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Nuovo listato con tutte le domande previste dal nuovo programma teorico
per le patenti di guida A e B, reso disponibile dal Ministero dei Trasporti il 3
giugno 2013 e successivamente modificato con l'errata corrige del 7 giugno.

Al fine di rendere piu facile I'individuazione e la consultazione, i blocchi di
domande che sono stati aggiunti sono evidenziati in azzurro, mentre le
domande modificate sono evidenziate in giallo.

Il loro raggruppamento e ordinamento & stato effettuato rispettando
fedelmente la sequenza logica degli argomenti contenuti nei nostri manuali di
teoria e software didattici.

Non escludendo a priori ulteriori modifiche, correzioni o integrazioni da
parte del Ministero dei Trasporti ci riserviamo di riportarle non appena verranno

comunicate.
8 = Se si traina un veicolo guasto, munito di servosterzo, lo sterzo risultera ser
9 = Trainando un rimorchio nelle forti discese, non occorre tener conto della fo
sulla motrice
10 = Per trainare un rimorchio leggero non occorre effettuare il collegamento el¢
Quesito modificato 11 = Quando si traina un veicolo guasto, occorre che la distanza fra i due veico
12 = Quando si traina un rimorchio, bisogna considerare che nelle curve strette
Blocco aggiunto 1 = Nei caravan, per ridurre il rischio di ribaltamento in curva, occorre sistemar
modo da mantenere il baricentro il piu basso possibile
2 = Nei caravan, per ridurre il rischio di ribaltamento in curva, occorre sistemar
equilibrato tra lato destro e sinistro

Nella speranza di aver fatto cosa gradita Vi auguriamo buon lavoro!
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1 VEICOLI
CLASSIFICAZIONE DEI VEICOLI

Ciclomotori Blocco: 11023

¥ DOMANDE VERE

1 =1 veicoli a due ruote, con motore termico fino a 50 cm? di cilindrata e velocita massima di 45 km/h sono
ciclomotori

2 = | ciclomotori possono avere due o tre ruote
3 = Non tutti i veicoli a motore a due ruote vengono classificati ciclomotori
4 = | ciclomotori a due ruote non possono avere un motore termico di cilindrata superiore a 50 cm?®

5 = | ciclomotori sono soggetti a revisione dopo quattro anni dalla prima immatricolazione, successivamente ogni
due anni

8 DOMANDE FALSE

—_

= | ciclomotori non hanno piu di due ruote

= Le biciclette con pedalata assistita, dotate di motore elettrico ausiliario di potenza massima fino a 0,25 kW,
sono definite ciclomotori

= Si definiscono ciclomotori tutti i veicoli a due ruote di cilindrata superiore a 50 cm?®
= | ciclomotori, per essere definiti tali, devono essere muniti di cambio manuale

= | ciclomotori possono circolare alla velocita di 60 km/h fuori dai centri urbani

= | ciclomotori non sono soggetti a revisione periodica
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Motocicli Blocco: 11030

¥ DOMANDE VERE

1 = I motocicli sono veicoli a due ruote

2 = | motocicli hanno cilindrata superiore a 50 cm?

3 = | ciclomotori non rientrano nella categoria dei motocicli
4 = | motocicli possono essere dotati di cambio automatico

5 = | motocicli sono soggetti a revisione dopo quattro anni dalla prima immatricolazione, successivamente ogni due
anni

8 DOMANDE FALSE

1 = Tutti i veicoli a motore con tre ruote sono dei motocicli

2 = | motocicli sono veicoli a motore con piu di due ruote

3 = Il motociclo & un qualunque veicolo a due ruote

4 = Si definiscono motocicli solo i veicoli a due ruote di cilindrata fino a 125 cm®

5 = | motocicli hanno motore di cilindrata fino a 50 cm?® e sviluppano una velocita fino a 45 km/h
6 = Aifini della circolazione i quadricicli leggeri sono assimilati ai motocicli



1 VEICOLI

CLASSIFICAZIONE DEI VEICOLI

Tricicli a motore Blocco: 11024

¥ DOMANDE VERE

1 = | tricicli @ motore sono veicoli a motore a tre ruote simmetriche
2 = | tricicli a motore sono veicoli con motore di cilindrata superiore a 50 cm?
3 = | tricicli a motore sono veicoli a motore aventi una velocita massima per costruzione superiore a 45 km/h

4 = | tricicli a motore sono soggetti a revisione dopo quattro anni dalla prima immatricolazione, successivamente
ogni due anni

8 DOMANDE FALSE

1 = | tricicli a motore sono veicoli a motore che possono essere condotti senza patente
2 = | tricicli a motore sono costituiti da un motociclo e un sidecar

3 = | tricicli a motore sono veicoli con motore di cilindrata inferiore a 50 cm?® e aventi velocita massima per
costruzione fino a 45 km/h

4 = | tricicli a motore non sono soggetti a revisione periodica

Quadricicli a motore Blocco: 11025

V¥ DOMANDE VERE

1 = | quadricicli leggeri alimentati a benzina hanno cilindrata del motore inferiore o pari a 50 cm?
2 = | quadricicli leggeri a motore con motore Diesel hanno potenza pari o inferiore a 4 kW

3 = | quadricicli leggeri con motore elettrico hanno potenza inferiore o uguale a 4 kW

4 = | quadricicli sono veicoli a motore a quattro ruote

5 = | quadricicli leggeri, ai fini della circolazione, sono assimilati ai ciclomotori

6 = La potenza dei quadricicli non leggeri € sempre inferiore o uguale a 15 kW

7 = | quadricicli sono soggetti a revisione periodica

8 DOMANDE FALSE

1 = | quadricicli diversi da quelli leggeri possono essere guidati senza patente
2 = | quadricicli non leggeri, ai fini della circolazione, sono equiparati ai ciclomotori

3 = Per condurre i quadricicli non leggeri & sufficiente essere in possesso del certificato di idoneita alla guida dei
ciclomotori

4 = E consentito sostituire il dispositivo di scarico dei quadricicli leggeri per aumentare la velocita massima, purché
non si aumenti la cilindrata del motore

5 = La guida dei quadricicli non leggeri € consentita gia al compimento del quattordicesimo anno di eta

6 = | quadricicli non leggeri a manubrio e con carrozzeria aperta possono essere condotti senza casco

7 * E consentito aumentare la cilindrata dei quadricicli leggeri purché non si aumenti la velocita

8 * E consentito sostituire il motore del quadriciclo leggero per aumentare la velocita massima oltre i 45 km/h
9 = | quadricicli non sono soggetti a revisione periodica



1 VEICOLI

CLASSIFICAZIONE DEI VEICOLI

Autovetture Blocco: 11032

¥ DOMANDE VERE

—_

= L'autovettura & un veicolo a motore con quattro ruote, destinato al trasporto di massimo nove persone,
compreso il conducente

2 = L'autovettura fa parte degli autoveicoli
3 = L'autovettura non pud avere piu di nove posti, compreso il conducente
4 = L'autobus non & un'autovettura
5 = Le autovetture possono avere motore elettrico
6 = Le autovetture sono soggette a revisione periodica
® DOMANDE FALSE
1 = Si definiscono autovetture tutti i veicoli a motore che hanno la trazione posteriore
2 = Le autovetture non possono trainare carrelli-appendice o rimorchi
3 = Vengono definite autovetture tutti i veicoli con motore anteriore
4 = |'autovettura & un veicolo con dieci posti in totale, compreso il conducente
5 = Si definisce autovettura il veicolo blindato e appositamente attrezzato per il trasporto di valori
6 = L'autocarro & un'autovettura
7 = L'autovettura pud avere, al massimo, cinque posti
8 = Le autovetture sono soggette a revisione ogni cinque anni
Autoveicoli Blocco: 11031

¥ DOMANDE VERE

1 = Gli autoveicoli sono veicoli a motore con almeno quattro ruote, esclusi i quadricicli

2 = L'autoveicolo € un veicolo a motore con non meno di quattro ruote, eccetto i quadricicli
3 = L'autobus viene classificato autoveicolo

4 = L'autocarro & un autoveicolo

5 = | quadricicli non sono autoveicoli

8 DOMANDE FALSE

= Gli autoveicoli sono tutti i veicoli a motore con quattro o piu ruote, compresi i quadricicli
= Gli autoveicoli sono tutti i veicoli con almeno due ruote

= Gli autoveicoli sono tutti i veicoli con almeno quattro ruote, compresi quelli senza motore
= |l triciclo a motore & un autoveicolo

= L'autoveicolo & un qualunque veicolo a motore

= L'autoveicolo € un qualunque veicolo adibito al trasporto di merce

o s WN =



1 VEICOLI

CLASSIFICAZIONE DEI VEICOLI

Autocaravan (camper) Blocco: 11028

¥ DOMANDE VERE

1 = Le autocaravan (camper) sono veicoli aventi una speciale carrozzeria per essere adibiti al trasporto ed
all'alloggio di persone

2 = Le autocaravan (camper) sono veicoli aventi una speciale carrozzeria per essere adibiti al trasporto ed
all'alloggio al massimo del numero di persone indicato nella carta di circolazione

3 = Le autocaravan (camper) sono veicoli attrezzati permanentemente per essere adibiti al trasporto ed all'alloggio
di persone

4 = Le autocaravan sono soggette a revisione periodica

8 DOMANDE FALSE

1 = Le autocaravan (camper) sono rimorchi

2 = Le autocaravan (camper) sono veicoli destinati ai lavori agricoli

3 = Le autocaravan (camper) sono veicoli destinati alla costruzione e alla manutenzione di opere stradali
4 - Sulle autocaravan (camper) € possibile viaggiare in piedi, solo per brevi tratti

5 = Le autocaravan sono soggette a revisione ogni cinque anni

Macchine agricole - Macchine operatrici Blocco: 11026

¥ DOMANDE VERE

1 = Le macchine agricole possono circolare su strada per il proprio trasferimento se immatricolate
2 = Le macchine agricole possono essere a ruote o a cingoli

3 = Le macchine agricole a ruote o a cingoli possono circolare su strada per il trasporto di prodotti agricoli per conto
delle aziende agricole e forestali

4 = Le macchine agricole possono essere semoventi o trainate

5 = Le macchine agricole operatrici possono essere dotate di speciali attrezzature per I'esecuzione di operazioni
agricole

6 = Le macchine operatrici possono essere semoventi o trainate
7 = Le macchine operatrici possono essere veicoli sgombraneve

8 DOMANDE FALSE

1 = Le macchine operatrici possono circolare ad una velocita superiore a 50 km/h

2 = Le macchine operatrici a cingoli possono circolare ad una velocita superiore a 45 km/h

3 = Le macchine operatrici semoventi possono trasportare fino a quattro passeggeri

4 = Per condurre macchine operatrici & necessario essere titolari della patente di guida della categoria A
5 = Le macchine agricole possono trasportare fino a quattro passeggeri

6 = Sulle macchine agricole e sui loro rimorchi & consentito il trasporto di persone in piedi

7 = Con la patente di categoria A si possono guidare tutte le macchine agricole

8 = Con la patente di categoria B si possono guidare le macchine operatrici eccezionali














































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Norme di convivenza civile sulla strada Blocco: 11040
v :

v A

1 = Il conducente di un veicolo, oltre a rispettare le norme specifiche della circolazione, deve tenere un rapporto

corretto e tollerante verso gli altri utenti della strada

2 = Quando si avvicina ad un incrocio, il conducente deve sempre usare la massima prudenza, anche quando gli
altri conducenti devono dargli la precedenza

3 = Il conducente di un veicolo deve tutelare la propria e l'altrui sicurezza

4 = |l conducente di un veicolo deve rispettare gli agenti del traffico e collaborare con essi

5 = Il conducente di un veicolo deve cercare di prevedere il comportamento degli altri utenti

6 = Il conducente di un veicolo deve essere paziente e tollerante anche in caso di rallentamento della circolazione

7 = ll conducente di un veicolo non deve fare sempre affidamento sul comportamento degli altri, che pud non
essere corretto

8 = Il conducente di un veicolo non pud pretendere di passare per primo quando sorge il dubbio che non gli venga

concessa la precedenza
9 = |l diritto di precedenza non autorizza il conducente ad attraversare l'incrocio senza usare prudenza

1 = Il conducente di un veicolo di grandi dimensioni ha, di norma, la precedenza sul conducente di un veicolo piu
piccolo

2 = Il conducente di un veicolo pud approfittare della potenza del proprio veicolo per non dare la precedenza a chi
spetta

3 = Il conducente di un veicolo pesante puo tenere un comportamento che € causa di insofferenza negli altri

4 = |l conducente di un veicolo deve rispettare gli agenti del traffico solo se sono in divisa

5 =l conducente di un veicolo puo fare a meno di usare la massima prudenza quando si avvicina ad un incrocio in

cui ha il diritto di precedenza
6 = Il conducente deve dare segni di impazienza, se il veicolo che sta davanti procede troppo lentamente

Precauzioni di guida per un uso responsabile della strada Blocco: 11041
\*f'{ - B R
1 = Unincidente, anche a bassa velocita, potrebbe creare gravi problemi fisici a pedoni, ciclisti e motociclisti, se
coinvolti
2 = Bisogna controllare frequentemente nello specchietto retrovisore se sopraggiunge un ciclista o un motociclista

w

= |l conducente, dopo aver posteggiato il veicolo al lato della carreggiata, prima di aprire lo sportello deve
controllare che non sopraggiungano ciclisti o motociclisti

* | montanti interni degli autoveicoli condizionano la visibilita
= | montanti interni degli autoveicoli riducono la possibilita di vedere un ciclista o un motociclista

(S0 -

= Un incidente a bassa velocita non crea problemi di incolumita ai conducenti coinvolti

= || conducente che scende da un veicolo in sosta non deve controllare se sopraggiungono ciclisti

* Nello specchietto retrovisore il conducente deve controllare solo se sopraggiungono autocarri o autobus

= || conducente di un motociclo pud fare lo slalom tra i veicoli fermi al semaforo

= || conducente del motociclo pud parcheggiare sul marciapiede anche se non vi sono appositi spazi di posteggio
= |l conducente del motociclo pud circolare sul marciapiede se il traffico sulla carreggiata € bloccato

o b WN =
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Riguardi verso gli utenti deboli della strada Blocco: 11042
&
1 = Bisognha usare maggiore prudenza nei confronti delle persone diversamente abili
2 = Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti delle persone anziane
3 = Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti dei bambini che attraversano la strada
4 = Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti dei conducenti che dimostrano una guida incerta
5 = Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti dei conducenti di veicoli adattati per persone diversamente abili
6 = Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti delle persone in bicicletta e di quelle con scarsa capacita di

movimento

—_

* Bisognha usare particolare prudenza nei confronti dei conducenti che hanno conseguito la patente di guida in
uno Stato estero

= Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti dei conducenti di autoveicoli elettrici
= Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti dei conducenti di taxi
= Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti dei conducenti di tricicli a motore

= Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti dei pedoni muniti di bastone bianco, ma non di quelli con
bastone bianco-rosso

b OON

Comportamenti a salvaguardia degli anziani nell’'uso della strada Blocco: 11043

v

1 = Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna tenere presente che potrebbero non fare
adeguata attenzione ai veicoli

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna tenere presente che potrebbero fermarsi
improvvisamente al centro della strada

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna tenere presente che potrebbero non guardare
né a destra, né a sinistra

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna tenere presente che, data la loro eta, non
reagiscono prontamente alle situazioni di pericolo

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata non bisogna avvicinarsi troppo con il veicolo, per evitare
che si sentano minacciati e reagiscano con movimenti pericolosi

Le persone anziane che attraversano la carreggiata sono esposte a maggiori pericoli, perché le loro capacita
visive e uditive non sono piu eccellenti

Le persone anziane che attraversano la carreggiata sono esposte a maggiori pericoli, perché potrebbero
valutare male la velocita dei veicoli che sopraggiungono

N

w

N
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o

~

—_
[l

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna tenere presente che hanno i riflessi piu rapidi e
quindi attraversano con piu accortezza

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna tenere presente che, di solito, attraversano
rapidamente e con prudenza

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna tenere presente che, avendo piu esperienza e
un campo visivo maggiore, intuiscono meglio le situazioni di pericolo

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna lampeggiare e suonare il clacson per farle
attraversare rapidamente

Quando le persone anziane attraversano la carreggiata bisogna dare la precedenza solo a coloro che
attraversano da sinistra a destra

N
.

w

N
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti a salvaguardia di ciechi e sordociechi nell’'uso della strada Blocco: 11044

v’ YOMANDE VERE

= [l conducente deve fermarsi e dare la precedenza al pedone non vedente con il bastone bianco che si accinge
ad attraversare la strada fuori dalle strisce pedonali

2 = |l conducente deve fermarsi e facilitare I'attraversamento al pedone non vedente con il bastone bianco che

attraversa la strada fuori dalle strisce pedonali

3 = Il conducente deve dare la precedenza al pedone non vedente con il bastone bianco che attraversa la strada
fuori dalle strisce pedonali, anche se non &€ accompagnato da un cane guida

4 - |l conducente deve fermarsi per concedere la precedenza al pedone sordocieco che, con il bastone bianco-
rosso, attraversa la strada fuori dalle strisce pedonali

5 = Il conducente deve dare la precedenza al pedone con il bastone bianco o bianco-rosso che attraversa la strada,
anche se é fuori dalle strisce di un attraversamento pedonale

6 = ll conducente deve fermarsi quando un pedone non vedente con il bastone bianco si accinge ad attraversare la
strada, evitando di frenare bruscamente per non spaventarlo

1 = Il conducente deve accelerare per sgombrare rapidamente la carreggiata quando un pedone non vedente con il
bastone bianco attraversa la strada senza cane guida
2 = |l conducente deve passare per primo, in quanto ha la precedenza, quando un pedone non vedente con il
bastone bianco attraversa la strada fuori dalle strisce pedonali
3 = ll conducente, quando un pedone non vedente con il bastone bianco attraversa la strada fuori dalle strisce
pedonali, deve dargli la precedenza solo se |'attraversamento pedonale dista oltre 100 metri
= |l conducente deve dare la precedenza a un pedone non vedente che attraversa la strada fuori dalle strisce
pedonali, solo se munito di bastone bianco-rosso
5 = Il conducente deve prevedere che un pedone non vedente con il bastone bianco che attraversa la strada fuori
dalle strisce pedonali camminera rapidamente e senza incertezza
6 = Se un pedone con bastone bianco attraversa la strada fuori dalle strisce pedonali, bisognha suonare il clacson
per sollecitarlo ad attraversare rapidamente

—_
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti a salvaguardia di bambini e pedoni nell’uso della strada Blocco: 11045
v ) A YE \/VERF
1 = In vicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che il pedone, nell'attraversare la

strada, puo diventare insicuro e ritornare improvvisamente indietro

2 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che le persone anziane
solitamente attraversano lentamente e con difficolta

3 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che le reazioni dei bambini che
attraversano sono imprevedibili e, quindi, possono creare pericolo

4 = In vicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che i bambini potrebbero
avanzare sulle strisce, per poi tornare indietro improvvisamente, senza motivo apparente

5 =Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che il pedone potrebbe fermarsi
improvvisamente sulle strisce dell'attraversamento pedonale

6 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che i pedoni, in special modo i
bambini, possono sbucare all'improvviso tra i veicoli parcheggiati

7 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che i veicoli parcheggiati in
prossimita delle strisce impediscono la visuale dei pedoni

m
m

1 = In vicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve aspettarsi dai bambini una reazione rapida e
un comportamento corretto

2 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, i pedoni devono fare un cenno con la mano prima di iniziare
I'attraversamento

3 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che un pedone munito di bastone
bianco ha piu esperienza su come attraversare la carreggiata

4 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve arrestarsi se il pedone che attraversa € munito
di bastone bianco-rosso; deve solo rallentare se, invece, € munito di bastone bianco

5 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve accelerare quel tanto che basta per passare
davanti al pedone che attraversa

6 = In vicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che se il pedone si € fermato in
mezzo alle strisce dell'attraversamento significa che ha rinunciato al suo diritto di passare

7 = Invicinanza di un attraversamento pedonale, il conducente deve considerare che i pedoni devono attraversare
la strada affiancati, in modo da impiegare meno tempo
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamento in presenza di pedoni che attraversano la strada fuori dalle strisce Blocco: 23007

\*{{ A

1 =In un centro abitato, quando un pedone, fuori delle strisce di attraversamento, non accenni a darci la
precedenza, & necessario ridurre la velocita e, occorrendo, fermarsi per non investirlo

2 = In un centro abitato, quando un pedone, fuori delle strisce di attraversamento, non accenni a darci la
precedenza, € opportuno rallentare e avvisarlo con un breve colpo di clacson, in caso di pericolo immediato

3 = In un centro abitato, quando un pedone, fuori delle strisce di attraversamento, non accenni a darci la
precedenza, € necessario ridurre la velocita fino a fermarsi tempestivamente, se occorre

1 = In un centro abitato, quando un pedone, fuori delle strisce di attraversamento, non accenni a darci la
precedenza, € opportuno nelle ore notturne, procedere con gli abbaglianti accesi cosi che possa accorgersi di
noi

2 = In un centro abitato, quando un pedone, fuori delle strisce di attraversamento, non accenni a darci la
precedenza, € opportuno cercare di richiamare la sua attenzione con qualsiasi mezzo, perché ci dia la
precedenza

3 = In un centro abitato, quando un pedone, fuori delle strisce di attraversamento, non accenni a darci la
precedenza, € necessario proseguire, senza curarci di lui, perché abbiamo la precedenza

Comportamenti a salvaguardia di bambini e pedoni nell’uso della strada Blocco: 11046

W pDomA

1 = Quando vi sono bambini fermi al semaforo bisogna usare prudenza, in quanto potrebbero attraversare
improvvisamente la strada appena la luce del semaforo veicolare passa dal verde al giallo

2 = Quando vi sono bambini fermi al semaforo bisogna usare prudenza, in quanto potrebbero attraversare
velocemente la strada anche con il rosso, ritenendo che duri troppo

3 = Quando vi sono bambini fermi al semaforo bisogna usare prudenza, perché pud accadere che si spingano a
vicenda, finendo sulla carreggiata

4 = Quando vi sono bambini fermi al semaforo bisogna usare prudenza, perché potrebbero scendere dal
marciapiede, invadendo la carreggiata, quando ancora per loro il semaforo € disposto al rosso

* Prima di impegnare un incrocio, dopo che € scattata la luce verde del semaforo, il conducente deve attendere
che i pedoni abbiano finito di attraversare la strada

1 = Quando vi sono bambini fermi al semaforo, bisogna tenere presente che possono attraversare la strada solo se
accompagnati da un adulto

2 = | bambini, al semaforo, possono attraversare la strada solo dopo aver ricevuto un gesto di consenso da parte
degli automonbilisti

3 = Quando vi sono bambini fermi al semaforo, si pud essere certi che attraversino la strada solo quando il
semaforo pedonale abbia la luce verde accesa

4 = Quando vi sono bambini fermi al semaforo, si pud essere certi che non attraverseranno la strada se il semaforo
€ a luce gialla lampeggiante

()}
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti di salvaguardia vicino una piazzola di fermata di autobus per scolari Blocco: 11047
v
1 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus che trasporta scolari, occorre fare

attenzione ai bambini che potrebbero aver iniziato ad attraversare la carreggiata nascosti dall'autobus
= Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola per la fermata di autobus per scolari, occorre fare
attenzione ai bambini, che potrebbero attraversare di corsa la strada per salire sullo scuolabus
3 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, occorre prepararsi a
frenare, nel caso in cui dei bambini attraversino improvvisamente la strada
4 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, occorre essere prudenti e
tenere conto dei comportamenti imprevedibili dei bambini
5 = Invicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, pud accadere che i bambini scendano
dall'autobus senza fare attenzione ai veicoli che sopraggiungono

6 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, bisogna rallentare
particolarmente se vi € lo scuolabus

= Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, non si deve rallentare,
per evitare di ostacolare la circolazione degli altri veicoli

= Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, occorre passare per
primi, avendo sempre la precedenza sui bambini che attraversano la strada

3 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, occorre suonare per

invitare i bambini che attraversano sulle strisce a dare la precedenza

4 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, si deve rallentare solo se
vi sono bambini che attraversano

= Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, occorre fare attenzione
allo scuolabus, che dopo la fermata fara sicuramente retromarcia

6 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, non si pud proseguire

nella marcia se le portiere dello scuolabus sono ancora aperte

N

—_

N
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7 = Alla guida di un veicolo, in vicinanza di una piazzola di fermata di autobus per scolari, non & necessario
rallentare se lo scuolabus & fermo
Comportamenti di salvaguardia in vicinanza di un posteggio riservato ai taxi Blocco: 11048
By 7 e
W DOMANDE VE

1 = Il conducente, in vicinanza di un posteggio riservato ai taxi, deve rallentare ed eventualmente fermarsi se vi
sono pedoni che attraversano la strada, senza guardare

2 = |l conducente, in vicinanza di un posteggio riservato ai taxi, deve fare attenzione ai pedoni che salgono o
scendono dal taxi

3 = Il conducente di un veicolo diverso dai taxi non pud sostare nei posteggi riservati ai taxi

4 = |l conducente, in vicinanza di un posteggio riservato ai taxi, deve fare attenzione ai pedoni, che possono
attraversare improvvisamente la strada senza le dovute precauzioni

1 = Il conducente, in vicinanza di un posteggio riservato ai taxi, deve dare la precedenza ai taxi che s'immettono
sulla strada

2 = Il conducente, in vicinanza di un posteggio riservato ai taxi, deve dare la precedenza ai taxi in partenza, qualora
s'immettano dal lato sinistro della carreggiata

3 = ll conducente di un veicolo diverso dai taxi pud sostare nei posteggi riservati ai taxi dalle ore 20.00 alle ore 8.00
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti a salvaguardia di ciclisti e pedoni nell’'uso della strada Blocco: 11049

i

—_

= Quando la carreggiata & occupata da ciclisti o pedoni, per sorpassarli & prudente mantenere un'adeguata
distanza di sicurezza laterale

2 = Quando la carreggiata & occupata da ciclisti o pedoni, non & prudente sorpassarli se non si pud rispettare una
distanza laterale sufficiente.

= Quando la carreggiata extraurbana & occupata da ciclisti o pedoni, & consigliabile suonare il clacson prima di
sorpassarli

= || conducente che intende sorpassare ciclisti 0 pedoni che occupano la carreggiata deve usare molta prudenza

= Poiché la marcia dei ciclisti a volte avviene con leggeri shandamenti, il conducente di un veicolo deve tener
conto di tale particolarita, in caso di sorpasso

1 = Il conducente che intende sorpassare ciclisti 0 pedoni che occupano la carreggiata deve mantenere una
distanza laterale di almeno 2 metri

2 = E vietato sorpassare ciclisti o pedoni che occupano la carreggiata
3 = Il conducente, di notte, non deve dare la precedenza ai pedoni che attraversano sulle strisce pedonali

4 = Quando la carreggiata & occupata da ciclisti o pedoni, si devono sorpassare senza superare la velocita di 30
km/h

w

[ 1 N

Comportamenti a salvaguardia di donna incinta o pedone con carrozzina Blocco: 11050

2
o

= || conducente deve consentire ad una donna incinta di attraversare la strada senza metterle fretta
= Bisogna usare maggiore prudenza nei confronti delle donne in stato di gravidanza che attraversano la strada
= Bisogha usare maggiore prudenza nei confronti dei pedoni che spingono una carrozzina per bambini

= Quando si parcheggia un veicolo & vietato ostruire eventuali scivoli del marciapiede per non impedire il
passaggio di pedoni che spingono una carrozzina per bambini

= Quando una donna in stato di gravidanza attraversa la carreggiata non bisogna avvicinarsi troppo con il veicolo,
per evitare di spaventarla

B OODN -

(&)}

1 = Quando una donna in stato di gravidanza attraversa la carreggiata bisogna tenere presente che ha il passo piu
rapido e quindi attraversa velocemente

2 = Quando un pedone che spinge una carrozzina per bambini attraversa la carreggiata bisogna tenere presente
che, di solito, attraversa rapidamente

« E consentito posteggiare un veicolo davanti agli scivoli del marciapiede solo dalle ore 22.00 alle ore 8.00

= Quando una donna in stato di gravidanza attraversa la carreggiata bisogna darle la precedenza solo se
attraversa da sinistra a destra

5 = Quando un pedone che spinge la carrozzina per bambini attraversa la carreggiata bisogna dargli la precedenza

solo se attraversa da sinistra a destra

6 * E consentito lasciare il veicolo in sosta sul marciapiede senza lasciare spazio ai pedoni che spingono una
carrozzina per bambini

W
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Pericoli per la circolazione nei centri abitati Blocco: 21019

i

1 =In un centro abitato, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, bisogna diminuire subito la velocita

2 = In un centro abitato, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, bisogna rallentare per potersi fermare, se
necessario

3 = In un centro abitato, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, bisogna prevedere anche il possibile
attraversamento della strada da parte di un bambino

4 = In un centro abitato, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, bisogna rallentare progressivamente, per
evitare di essere tamponati dal veicolo che segue

1 = In un centro abitato, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, bisogna sterzare bruscamente

2 = In una strada a doppio senso di circolazione, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, bisogna
scansarlo, anche invadendo la corsia opposta

3 = In un centro abitato, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, non occorre rallentare, per evitare di
essere tamponati dal veicolo che segue

4 = |n un centro abitato, se si vede un pallone rotolare sulla carreggiata, bisogna azionare immediatamente la
segnalazione luminosa di pericolo

Comportamenti per un corretto uso della strada Blocco: 23005

Figura 40

.

—_

= L'uso corretto della strada comporta che i veicoli procedano ad una velocita adeguata alle condizioni della
strada e del traffico

= L'uso corretto della strada comporta che siano osservate le norme di comportamento e quelle dettate dalla
comune prudenza

3 = L'uso corretto della strada comporta che ci si affretti a sgombrare l'incrocio, quando compaia sul semaforo la
luce gialla fissa e non si & in grado di arrestare il veicolo in sicurezza prima della striscia di arresto

4 = |'uso corretto della strada comporta che si dia la precedenza ai pedoni che attraversano sugli attraversamenti
pedonali

= L'uso corretto della strada comporta che si usino proiettori anabbaglianti nei centri abitati nelle ore notturne

= L'uso corretto della strada comporta che si guardino gli specchi retrovisori prima di azionare l'indicatore di
direzione per cambiare corsia

N

o O,

1 = L'uso corretto della strada comporta che i veicoli impegnino sempre la carreggiata il piu rapidamente possibile

= L'uso corretto della strada comporta che ci si arresti sempre ai passaggi pedonali ripartendo solo se non
sopraggiungono pedoni

= L'uso corretto della strada comporta che si usino in ogni caso i proiettori a luce abbagliante

= L'uso corretto della strada comporta che ci si arresti in ogni caso in presenza del segnale in figura 40

= L'uso corretto della strada comporta che si proceda a velocita elevata per non creare intralcio

N
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Conoscenza dei rischi legati alla presenza di ciclisti Blocco: 27023
v
1 = Il conducente di un'autovettura deve considerare i rischi che, sulla strada, sono legati alla presenza di

velocipedi, mezzi dotati di massa modesta e caratterizzati da basse velocita e possibili oscillazioni trasversali

2 = |l conducente di un'autovettura o di un motociclo deve adattare la propria guida anche ai rischi legati alla
presenza di velocipedi nel traffico

= |l conducente di un'autovettura deve prestare particolare attenzione per la presenza nel traffico di velocipedi
utilizzati da conducenti giovanissimi e inesperti o da anziani

4 = Per un ciclista che si accinge ad effettuare una manovra & molto difficile valutare la velocita di avvicinamento
dei veicoli a motore presenti nel traffico

= || conducente di un'autovettura deve prevedere la difficolta di valutazione della velocita del proprio veicolo da
parte di un ciclista che, trovandosi sulla stessa corsia di marcia, si accinge a svoltare a sinistra

6 = Il conducente deve esercitare particolare prudenza guidando in presenza di ciclista anziano che, per

ispezionare la strada alle proprie spalle, esegue con difficolta e lentezza |a torsione del busto a causa dell'eta
avanzata

1 = La presenza nel traffico extraurbano di bambini in bicicletta, anche se affiancati, non rappresenta un rischio per
chi guida un autoveicolo, data la loro modesta velocita

2 = | ciclisti possono viaggiare in tutta sicurezza nel traffico extraurbano perché i conducenti dei veicoli a motore
sono sempre capaci di prevedere eventuali loro cadute o pericolosi sbandamenti dovuti ad irregolarita del fondo
stradale

3 = La velocita di avvicinamento di un'autovettura, soprattutto su strade extraurbane, & facilmente valutabile a
distanza da parte di un ciclista che procede lentamente

w

[6)]

Conoscenza dei rischi legati alla presenza di veicoli lenti Blocco: 27025

1 = Il conducente di autovettura deve conoscere i rischi derivanti dalla presenza, soprattutto su strade extraurbane,
di mezzi particolarmente lenti, come ciclomotori a tre ruote

2 = Per un'autovettura che procede a velocita sostenuta, pur rispettando i limiti su strada extraurbana a due sole
corsie, un ciclomotore a tre ruote costituisce un potenziale pericolo, soprattutto se effettua manovre improvvise

3 = Peril conducente di un‘autovettura che procede a velocita regolare su strada extraurbana, puo risultare
difficoltosa la valutazione della velocita di una macchina agricola che, in genere, procede lentamente

1 = La presenza di veicoli che possono raggiungere velocita molto diverse tra loro, soprattutto su strada
extraurbana, costituisce un fattore di sicurezza

2 = Risulta facile la valutazione dei tempi di avvicinamento ad un veicolo lento per un'autovettura che, specialmente
su strada extraurbana, viaggia a velocita sostenuta pur rispettando i limiti
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Conoscenza dei rischi legati alla presenza di ciclomotoristi e ciclisti Blocco: 27024
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1 = Il conducente di un'autovettura deve costantemente ricordare il rischio derivante dalla presenza nel traffico di
ciclomotoristi dotati di limitata esperienza di guida a causa della giovane eta

2 = La manovra di svolta a sinistra & particolarmente pericolosa per un ciclomotore che deve interferire con la
traiettoria di una o piu colonne di veicoli piu veloci sopraggiungenti nella stessa direzione

3 = Il conducente di autoveicolo deve valutare con prudenza, in relazione alla propria velocita, la distanza che lo
separa da un ciclomotorista che si accinge a svoltare

4 = || conducente di autoveicolo deve prevedere manovre improvvise altrui, come il procedere a zig-zag di un
ciclomotore

5 = |l conducente di autoveicolo o motoveicolo deve rispettare la distanza di sicurezza laterale da ciclisti o
ciclomotoristi per evitare di metterne a repentaglio I'equilibrio nella guida

6 = Il conducente di autoveicolo deve evitare deviazioni trasversali, anche modeste, del proprio veicolo soprattutto
in presenza di ciclomotoristi o ciclisti per evitarne la possibile caduta a terra

a '/ e “F

1 = Il conducente di autoveicolo deve rispettare le norme della circolazione, ma non & tenuto a prevedere le
possibili imprudenze del ciclomotorista che lo affianca sulla strada

2 = Risulta facile al conducente di un autoveicolo valutare la distanza che lo separa da un ciclomotorista che
rallenta bruscamente per svoltare in una strada non sufficientemente segnalata

3 = Il conducente di un'autovettura puod superare a velocita sostenuta, pur rispettando i limiti, un ciclomotorista
nonostante la scarsa distanza di sicurezza laterale

Rischi legati alla possibilita di collisione tra veicoli con masse tra loro differenti Blocco: 27026
.

1 = Risulta maggiormente pericolosa la collisione tra veicoli dotati di masse molto diverse tra loro

2 = Guidando una piccola autovettura € necessario valutare i maggiori rischi derivanti da possibili tamponamenti o
collisioni con autovettura di massa superiore

1 = Un'autovettura dotata di notevole massa costituisce, nella circolazione, una garanzia di sicurezza anche per gli
altri veicoli di dimensioni e di massa inferiori

2 = | veicoli sono tanto piu sicuri, nella circolazione, quanto piu le loro masse sono differenziate
3 = Le grandi differenze di prestazioni e di masse fra le autovetture facilitano una buona sicurezza stradale
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Conoscenza dei rischi particolari legati alla guida dei fuoristrada (SUV) Blocco: 27027

1 = Il conducente di un fuoristrada (SUV) deve guidare con la massima prudenza, consapevole che l'altezza e |la
massa del proprio veicolo costituiscono un potenziale pericolo per pedoni, ciclisti e autovetture di modeste
dimensioni

2 = | conducenti dei fuoristrada (SUV) debbono considerare i gravi danni che i paraurti sporgenti e rafforzati del
proprio mezzo possono determinare nel caso di impatto con veicoli piu piccoli

3 = Il conducente di fuoristrada (SUV) deve ricordare che la guida di tale veicolo & particolarmente impegnativa in
citta e che richiede particolari cautele soprattutto nelle manovre di emergenza

1 = La guida di un fuoristrada (SUV), dotato di massa notevole e di altezza superiore alle autovetture, garantisce la
massima sicurezza per gli occupanti del veicolo stesso e per gli altri utenti della strada

2 = Nel caso di collisione o di tamponamento, i paraurti sporgenti e rafforzati (bull bars) rendono i fuoristrada meno
pericolosi per gli altri veicoli

3 = La guida di un fuoristrada (SUV) risulta particolarmente indicata allinterno dei centri abitati

Corretta valutazione del campo di visibilita del proprio veicolo Blocco: 27029

-

1 = Nonostante le caratteristiche costruttive del veicolo rendano possibile un adeguato campo di visibilita, durante
la guida il conducente deve attentamente visualizzare I'area antistante e limitrofa
2 = Peril conducente il campo di visibilita pud essere ridotto sia da uno dei poggiatesta sia da elementi della

carrozzeria della propria autovettura che possono impedire accidentalmente I'avvistamento di altri utenti della
strada

3 = Per consentire una adeguata visibilita & vietato applicare pellicole adesive sul parabrezza e sui vetri laterali
anteriori dei veicoli

4 = | pedoni e soprattutto i bambini rischiano di rimanere fuori dal campo visivo del conducente di un veicolo
fuoristrada (SUV) a causa delle dimensioni del mezzo

1 = Il conducente puo limitarsi ad un controllo visivo affrettato dell'area immediatamente antistante il veicolo poiché
il suo mezzo dispone per costruzione di un adeguato campo di visibilita

2 = E consentito applicare sui vetri laterali anteriori e sul parabrezza pellicole adesive, a condizione che siano di
materiale rimovibile

3 = | veicoli fuoristrada presentano un'altezza tale da permettere al conducente una adeguata visibilita di tutti i
possibili ostacoli in basso (ad esempio, bambini)
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE
CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Conoscenza dei rischi legati alla presenza di veicoli industriali e/o autobus Blocco: 27028

¥ DOMANDE VERE

1 = Alla guida di un'autovettura € opportuno valutare costantemente la potenziale pericolosita dei veicoli industriali e
degli autobus, a causa della loro massa notevolmente maggiore

2 = |l conducente di motociclo o di autovettura deve saper valutare nella guida gli alti rischi derivanti da autocarri,
autotreni o autoarticolati che non rispettano i limiti di velocita

1 = Autocarri, autotreni e autoarticolati, per la loro massa notevole, non costituiscono, per un'autovettura o per un
motociclo, rischi potenziali maggiori rispetto a qualsiasi altro veicolo

Corretta valutazione del campo di visibilita da parte di un conducente di autocarro Blocco: 27030

-

1 = Prima di riprendere la marcia, il conducente di un autocarro deve prestare particolare attenzione alla possibile
presenza di un pedone o di un ciclista nella zona immediatamente antistante il proprio veicolo fermo

2 = |l conducente di un autocarro fermo al semaforo deve prevedere la presenza di pedoni e ciclisti il cui
avvistamento € precluso dalla sagoma del proprio veicolo

3 = Lalimitata visuale offerta dal parabrezza degli autocarri nella zona immediatamente antistante il veicolo rende
pericolosa la fermata di tali mezzi in colonna, qualora siano presenti pedoni 0 mezzi a due ruote

8 DE FALSE

1 = Il campo di visibilita degli autocarri permette il controllo sicuro di tutta la zona immediatamente antistante e
laterale

2 = Un pedone puo attraversare la strada in tutta sicurezza passando a distanza ravvicinata rispetto alla parte
frontale di un autocarro fermo in colonna che sta per ripartire, in quanto sicuramente avvistabile dal conducente

3 = Quando stanno per riprendere la marcia dopo un arresto al semaforo, i conducenti di autocarri possono
facilmente avvistare pedoni o ciclisti che affiancano e sfiorano la parte anteriore dei propri veicoli
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Rischi legati all’utilizzo di veicoli a due ruote Blocco: 31012

e

1 = | motocicli, avendo una ridotta sagoma frontale, sono meno visibili in distanza

2 = | conducenti degli autoveicoli devono, in generale, prestare particolare attenzione ai veicoli a motore a due
ruote, in quanto meno facilmente visibili

3 = | conducenti degli autoveicoli, nell'aprire le portiere, devono prestare particolare attenzione ai veicoli a motore a
due ruote, in quanto meno visibili

4 = Nell'attraversamento degli incroci si deve sempre considerare la possibilita che sopraggiunga, senza che sia
visibile a distanza, un veicolo a motore a due ruote che ha sorpassato i veicoli fermi

5 = In caso di intenso traffico con incolonnamento di veicoli, prima di aprire le portiere per scendere dal proprio
veicolo in sosta, si deve sempre considerare la possibilita che sopraggiunga un veicolo a motore a due ruote
che sta sorpassando a destra i veicoli fermi in coda

6 = Durante il sorpasso di un veicolo a motore a due ruote, soprattutto se ad elevata velocita, si deve mantenere
una buona distanza laterale di sicurezza

7 = Durante la circolazione su strada, per rendersi maggiormente visibili, i motocicli devono tenere accesi i proiettori

anabbaglianti anche di giorno

1 = Durante la circolazione nei centri abitati, i motociclisti possono in ogni caso utilizzare I'avvisatore acustico
giungendo in prossimita degli incroci

2 = Di notte, i conducenti di veicoli a due ruote sono obbligati a circolare con un giubbotto giallo rifrangente

3 = Sulle strade in cui vige l'obbligo di catene, in caso di nevicata, ai conducenti dei veicoli a due ruote & comunque
concesso di circolare

4 = | conducenti di motocicli sono piu facilmente percepibili dagli altri conducenti di autoveicoli, perché pitu rumorosi

5 = | conducenti di veicoli a due ruote, avendo una ridotta sagoma frontale, sono piu visibili in distanza

6 = | conducenti di veicoli a due ruote, essendo meno facilmente visibili in distanza, durante le ore notturne devono
in ogni caso circolare coi proiettori abbaglianti accesi

7 = L'abbigliamento del motociclista non incide sulla sua visibilita nel traffico
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Rischi legati alla circolazione su rotaie Blocco: 31013
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= Le rotaie del tram sono un elemento stradale che pud essere pericoloso per la circolazione dei veicoli a due
ruote

Le strisce pedonali dipinte sulla carreggiata sono un elemento stradale che puo essere pericoloso per la
circolazione dei veicoli a due ruote

| tombini presenti sulla carreggiata sono un elemento stradale che pud essere pericoloso per la circolazione dei
veicoli a due ruote

Le rotaie del tram sono particolarmente pericolose per la circolazione dei veicoli a due ruote quando il fondo
stradale & bagnato

Le strisce pedonali dipinte sulla carreggiata sono particolarmente pericolose per la circolazione dei veicoli a due
ruote quando il fondo stradale € bagnato

| tombini presenti sulla carreggiata sono particolarmente pericolosi per la circolazione dei veicoli a due ruote
quando il fondo stradale € bagnato

Circolando su un veicolo a due ruote con fondo stradale bagnato, la frenata € particolarmente pericolosa se le
ruote del veicolo sono su rotaie del tram, strisce pedonali o tombini

Il passaggio in velocita su tombini o rotaie del tram a bordo di un veicolo a due ruote puo far perdere tenuta di
strada e dirigibilita al veicolo, causando sbandamenti o cadute
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Le rotaie del tram o i tombini presenti sulla carreggiata stradale non costituiscono un pericolo per un
conducente di veicolo a due ruote

Quando, in un giorno di pioggia, si deve transitare su rotaie del tram o su tombini presenti sulla carreggiata
stradale a bordo di un veicolo a due ruote, occorre accelerare decisamente prima di transitarvi sopra

3 = Quando, in un giorno di pioggia, si deve transitare su rotaie del tram o su tombini presenti sulla carreggiata
stradale a bordo di un veicolo a due ruote, & bene alzarsi in piedi sulle pedivelle prima di transitarvi sopra
Quando, in un giorno di pioggia, si deve transitare su rotaie del tram o su tombini presenti sulla carreggiata
stradale a bordo di un veicolo a due ruote, € bene farlo in impennata in modo da non farvi transitare sopra la
ruota anteriore che & quella direttrice

Le rotaie del tram o i tombini presenti sulla carreggiata stradale costituiscono un pericolo per un conducente di
veicolo a due ruote, nella sola eventualita che il suo veicolo sia dotato di cambio automatico

= Se si deve circolare con veicolo a due ruote su una carreggiata a circolazione promiscua veicoli/tram, € bene se
possibile circolare con entrambe le ruote nel solco della rotaia del tram

N
.

e
.

()]
.

(e}

396



INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti circolando dietro ad un veicolo con carico instabile o sporgente Blocco: 27032

1 = Circolando dietro ad un veicolo che trasporta un carico in pericolo di cadere, € opportuno aumentare la distanza
di sicurezza, specie se si & in salita

2 = Circolando dietro ad un veicolo che ha un carico instabile, & opportuno aumentare la distanza di sicurezza e
sorpassarlo appena possibile

3 = Circolando dietro ad un veicolo che trasporta un carico che sta per cadere, & opportuno avvertire il conducente
del potenziale pericolo

4 = Circolando dietro ad un veicolo che ha un carico poco sicuro, conviene non stargli troppo vicino, cosi da riuscire
a fermarsi in tempo, in caso di caduta della merce trasportata

5 = Circolando dietro ad un veicolo che ha un carico instabile, bisogna stare attenti, soprattutto quando frena o
svolta, per la possibile caduta della merce trasportata

6 = Circolando dietro ad un veicolo che ha un carico sporgente, pud risultare difficile accorgersi che intende
svoltare, se gli indicatori di direzione sono nascosti dalla merce penzolante

1 = Circolando dietro ad un veicolo che trasporta un carico che sta per cadere, conviene stringersi il piu vicino
possibile al margine sinistro della carreggiata

2 = Circolando dietro ad un veicolo che trasporta un carico poco sicuro, conviene spostarsi lungo il margine sinistro
della carreggiata

3 = Circolando dietro ad un veicolo che trasporta un carico che sta per cadere, conviene sorpassarlo subito, anche
se in curva

4 = Circolando dietro ad un veicolo che trasporta un carico che sta per cadere, conviene arrestarsi bruscamente,
ripartendo solo quando gli altri veicoli ci abbiano superato

5 = Circolando dietro ad un veicolo che trasporta un carico instabile, bisogna diminuire la distanza di sicurezza, in
modo che gli altri veicoli rinuncino al sorpasso, non essendovi spazio sufficiente

Comportamenti quando si deve far salire o scendere un passeggero Blocco: 31008

1 = Quando bisogna far salire o scendere un passeggero, & opportuno che cié avvenga dal lato del marciapiede o,
in mancanza, dal lato opposto al traffico

2 = Quando si deve far salire o scendere un passeggero dal veicolo, bisogna aprire la portiera solamente quando
non si causa pericolo agli altri utenti della strada

3 = Quando si deve far salire o scendere un passeggero dal veicolo, bisogna farlo attendere fino a che il veicolo sia
completamente fermo

4 = Quando si deve far salire o scendere un bambino dal veicolo, & opportuno che vi sia il controllo di un adulto

1 = Quando si deve far scendere un passeggero, bisogna tenere presente che ['apertura della portiera di destra &
priva di qualsiasi rischio e pericolo
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE
CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Cautele varie durante la guida

Blocco: 35017

1 = E sconsigliabile sistemare oggetti sotto il sedile del conducente per evitare che, scivolando durante la marcia,
vadano ad intralciare i movimenti dell'autista

2 = L'uso del telefono cellulare senza l'ausilio del "viva-voce" o dell'auricolare € vietato durante la guida

3 = Quando si trasportano bambini & consigliabile inserire il dispositivo di sicurezza che impedisce I'apertura delle
portiere dall'interno del veicolo

4 - || climatizzatore puo essere utiimente impiegato anche nel periodo invernale, per sbrinare velocemente il
parabrezza

1 = Durante la guida & consentito utilizzare il cellulare per comporre sms

2 = | sistemi di navigazione satellitare presenti su alcuni veicoli devono essere programmati mentre il veicolo & in
movimento

3 = | pannelli a messaggio variabile forniscono indicazioni di pericolo ma non possono avere valore prescrittivo (di
obbligo, di divieto)

4 = Quando la strada & bagnata, se il veicolo che mi precede solleva dell'acqua che mi sporca il parabrezza, devo
sorpassarlo immediatamente
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Cautele varie durante la guida Blocco: 21017

%‘r ) A YE \/ERF

1 = In caso di arresto forzato di un veicolo sui binari di un passaggio a livello, bisogna spostarlo, spingendolo
quanto prima fuori dai binari

2 = In caso di arresto forzato di un veicolo sui binari di un passaggio a livello, se non & possibile spostarlo subito dai
binari, bisogna far scendere immediatamente tutte le persone che si trovano a bordo, e avvisare la stazione
ferroviaria

3 = In caso di arresto forzato del veicolo sui binari ferroviari di un passaggio a livello, bisogna fare in modo che i
conducenti dei veicoli su rotaie siano avvisati in tempo utile del pericolo

4 = Se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento, diventa difficoltoso muovere lo sterzo
se il veicolo & dotato di servosterzo

5 = Se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento, diventa difficoltoso frenare se il
veicolo & dotato di servofreno

6 = Nei veicoli dotati di servofreno, se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento,
aumenta il rischio di provocare incidenti

7 = Nei veicoli dotati di servosterzo, se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento,
diventa difficoltoso girare rapidamente lo sterzo per schivare un ostacolo

8 = Nei veicoli dotati di servofreno, se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento,
aumenta pericolosamente lo spazio di frenatura

9 = Nei veicoli dotati di servofreno, se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento,
diventa sempre piu difficoltoso arrestare il veicolo

1 = Se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle € a motore spento, si ha un sovraccarico di corrente
elettrica

2 = Se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento, si pud avere un'anomalia al
differenziale

3 = Per una maggiore sicurezza, & conveniente percorrere le lunghe discese con il cambio in folle e a motore
spento, risparmiando cosi anche carburante

4 = Se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore spento, conviene estrarre la chiave di
accensione del veicolo

5 = Nei veicoli dotati di servofreno a depressione, se si percorre una lunga discesa con il cambio in folle e a motore
spento, si ottiene la stessa forza frenante che si ha con il motore acceso
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Arresto forzato sui binari ferroviari Blocco: 21018

v

1 = Nel caso in cui, a un passaggio a livello, ci si trova ancora sui binari col proprio veicolo quando le barriere
cominciano a chiudersi, occorre mantenere la calma e sgomberare in qualunque modo la sede ferroviaria

2 = Nel caso in cui, a un passaggio a livello, ci si trova ancora sui binari col proprio veicolo quando le barriere
cominciano a chiudersi, occorre sgomberare in qualunque modo la sede ferroviaria, se necessario anche
sfondando le barriere

3 = Nel caso in cui, per un guasto al veicolo, si rimane bloccati sulla sede ferroviaria di un passaggio a livello,
occorre adoperarsi per rimuovere il veicolo al piu presto, ad esempio facendosi trainare da altri utenti

4 = Nel caso in cui, per un guasto alla propria autovettura, si rimane bloccati sulla sede ferroviaria di un passaggio
a livello, occorre adoperarsi per rimuovere il veicolo al piu presto, ad esempio facendosi aiutare da altri utenti a
spingere il veicolo fuori dalla linea ferroviaria

5 = Ai passaggi a livello occorre usare la massima prudenza e moderare la velocita, per evitare situazioni di
pericolo che comportino il danneggiamento delle attrezzature

6 = Ai passaggi a livello occorre usare la massima prudenza e moderare la velocita, per evitare situazioni di
pericolo che comportino la collisione con le barriere del passaggio stesso

7 = Attraversare un passaggio a livello senza rispettare tutte le norme previste, pué mettere in pericolo l'incolumita
di molte persone che viaggino su un treno in transito

8 = Attraversare un passaggio a livello con manovra azzardata per guadagnare tempo, pud essere un pericolo per
molti individui, oltre che per il conducente

9 = Nel caso in cui un veicolo rimanga fermo tra le barriere chiuse del passaggio a livello occorre adoperarsi in ogni

modo per presegnalare il pericolo a eventuali treni in transito

—_
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Nel caso in cui, a un passaggio a livello, ci si trova ancora sui binari col proprio veicolo quando le barriere

cominciano a chiudersi, occorre scendere e abbandonare rapidamente il veicolo per mettersi in salvo

Nel caso in cui, a un passaggio a livello, ci si trova ancora sui binari col proprio veicolo quando le barriere

cominciano a chiudersi, se si sta trainando un rimorchio occorre sganciarlo rapidamente e abbandonarlo sui

binari per salvare almeno la motrice

Nel caso in cui, per un guasto al veicolo, si rimane bloccati sulla sede ferroviaria di un passaggio a livello,

occorre scaricare rapidamente il veicolo per salvare almeno il carico

Nel caso in cui, per un guasto alla propria autovettura, si rimane bloccati sulla sede ferroviaria di un passaggio

a livello, occorre svuotare rapidamente il serbatoio per evitare incendi in caso di collisione col treno

| passaggi a livello vanno affrontati a velocita molto elevata per evitare di rimanere bloccati sulla linea ferroviaria

| passaggi a livello vanno affrontati a velocita molto elevata per essere in grado di sfondare le barriere se non si

€ in grado di fermarsi per tempo a barriere abbassate

Attraversare un passaggio a livello senza rispettare tutte le norme previste, comporta esclusivamente una lieve

sanzione amministrativa in quanto non comporta reali pericoli per gli altri utenti

Attraversare un passaggio a livello con manovra azzardata per guadagnare tempo, puo essere pericoloso solo

nelle ore notturne

Nel caso in cui un veicolo rimanga fermo tra le barriere chiuse del passaggio a livello, unico obbligo del

conducente € quello di spegnere il motore e invitare eventuali passeggeri a scendere dal veicolo

10 = Nel caso in cui un veicolo rimanga fermo tra le barriere chiuse del passaggio a livello occorre allontanarsi di
almeno cento metri il prima possibile

11 = In caso di tamponamento tra veicoli in corrispondenza di un passaggio a livello, non si devono spostare i veicoli

dai binari qualora vi siano stati feriti
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti vari alla guida di veicoli, anche se ad elevate prestazioni Blocco: 23003
s ,
1 = Chi guida un veicolo, anche se ad elevate prestazioni, non deve, comunque, superare i limiti di velocita previsti

dalla legge

2 = Chi guida un veicolo, anche se ad elevate prestazioni, deve dare, di norma, la precedenza nei crocevia a tutti i
veicoli, che provengono da destra

3 = Chi guida un veicolo, anche se ad elevate prestazioni, deve evitare di costituire pericolo per gli altri utenti della
strada

4 = Chi guida un veicolo, anche se ad elevate prestazioni, deve guardare nello specchietto retrovisore prima di
segnalare l'intenzione di cambiare corsia

5 = Chi guida un veicolo, anche se ad elevate prestazioni, deve tenersi il piu vicino possibile al margine destro della

carreggiata, quando effettua una svolta a destra

= Chi guida un veicolo deve guidare sempre al centro della strada, pero senza superare la striscia di corsia
= Chi guida un veicolo deve tenere in funzione gli abbaglianti di giorno anche in citta
= Chi guida un veicolo pud sorpassare in ogni condizione di traffico, purché non ci sia il segnale di divieto

= Chi guida un veicolo deve usare il clacson nei centri abitati, ogni qualvolta ci si avvicina ad un attraversamento
ciclabile

5 = Chi guida un veicolo pud montare trombe bitonali per essere sentito piu agevolmente, usandole pero solo fuori
dei centri abitati
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Comportamenti in caso di traffico intenso Blocco: 23012

¥ DOMANDE VERE

1 = In caso di traffico intenso il conducente deve regolare la propria velocita uniformandola il piti possibile a quella
della corrente di traffico che scorre lungo la corsia occupata

2 = In caso di traffico intenso il conducente deve mantenere sempre la distanza di sicurezza dal veicolo che lo
precede

3 = In caso di traffico intenso il conducente deve evitare di suonare il clacson per invitare i veicoli che lo precedono
ad accelerare |'andatura

1 = In caso di traffico intenso il conducente deve cambiare ripetutamente corsia di marcia in modo da impegnare
sempre quella piu libera

2 = In caso di traffico intenso il conducente deve occupare le corsie riservate alla marcia dei veicoli in servizio
pubbilico, se libere

3 = In caso di traffico intenso il conducente deve fare uso del lampeggio simultaneo di tutti gli indicatori di direzione
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti agli incroci Blocco: 23006
v‘r ) A YE EDIE
1 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione dobbiamo

seguire la direzione consentita dall'eventuale segnaletica orizzontale

2 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione non
dobbiamo effettuare cambiamenti di corsia, anche per non intralciare i veicoli che seguono

3 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver shagliato la corsia di preselezione non ci
dobbiamo arrestare bruscamente, per evitare tamponamenti e confusione nella circolazione

4 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione non ci
dobbiamo fermare a chiedere informazioni, per non ostacolare il flusso della circolazione

5 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione dobbiamo
procedere nel senso voluto dalla segnaletica, dando le dovute precedenze

6 = Giungendo ad un incrocio, se non si & in grado di capire subito chi ha la precedenza, bisogna procedere con
prudenza e accortezza

1 = Giungendo ad un incrocio, se non si € in grado di capire subito chi ha la precedenza, si puo proseguire senza
rallentare, se si sceglie di andare diritto

2 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione dobbiamo
effettuare la manovra di svolta che intendevamo fare, dando peré precedenza a tutti i veicoli

3 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione dobbiamo
chiedere consiglio agli agenti del traffico

4 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione dobbiamo
azionare l'accensione simultanea di tutti gli indicatori di direzione, quale segnale di pericolo

5 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione dobbiamo
accostarci sulla destra e fermarci finché non sia passata la colonna dei veicoli che seguono

6 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione cerchiamo
di retrocedere, con prudenza, fino al punto in cui cessano le strisce continue di corsia

7 = Quando, giunti in prossimita di un incrocio, ci accorgiamo di aver sbagliato la corsia di preselezione dobbiamo
arrivare al semaforo e attendere che la luce ci consenta di effettuare il cambio di corsia
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Cause di incidenti dovuti alla struttura della strada Blocco: 31001
a2 ,

1 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada pud essere ristrettezza della strada

2 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada puo essere mancata segnalazione degli incroci

3 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada pud essere mancanza di segnaletica orizzontale

4 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada puo essere fondo stradale deformato

5 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada puo essere fondo stradale scivoloso

6 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada puo essere presenza di strettoie non segnalate

m
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= Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada pu¢ essere strada suddivisa in carreggiate

2 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada puo essere strada suddivisa in corsie
3 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada pud essere carreggiata a senso unico di
circolazione
4 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada puo essere strada a percorso pianeggiante
5 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada pud essere presenza di barriere laterali ad
assorbimento d'urto (guardrails)
6 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada pud essere regolamentazione semaforica
7 = Causa probabile di incidenti dovuti alla struttura della strada pud essere mancanza di curve pericolose
Comportamenti in caso di pioggia Blocco: 31002
% DOMANDE VERE
1 = In caso di pioggia occorre ridurre la velocita
2 = In caso di pioggia occorre tenere in funzione i tergicristalli
3 = In caso di pioggia occorre aumentare la distanza di sicurezza
4 = |n caso di pioggia occorre evitare I'appannamento dei vetri
5 = In caso di pioggia occorre manovrare con prudenza lo sterzo

m

= In caso di pioggia occorre passare velocemente sulle pozzanghere per evitare di rimanere impantanati
= In caso di pioggia occorre coprire il radiatore con 'apposita mascherina
= In caso di pioggia occorre frenare energicamente

* In caso di pioggia occorre utilizzare, durante la marcia, la segnalazione luminosa di pericolo (quattro frecce
lampeggianti simultaneamente)

= In caso di pioggia occorre procedere, di norma, con il pedale della frizione abbassato
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

CAUSE DI INCIDENTI E CONVIVENZA CIVILE

Comportamenti in caso di nebbia fitta Blocco: 31006
w ,

1 = In caso di nebbia fitta € opportuno lasciarsi guidare dalla segnaletica orizzontale

2 = In caso di nebbia fitta € opportuno procedere ad una velocita adeguata alla visibilita

3 = In caso di nebbia fitta &€ opportuno fermarsi, se necessario, fuori dalla carreggiata

4 = In caso di nebbia fitta € opportuno se costretti a fermarsi sulla carreggiata, usare la segnalazione luminosa di

pericolo (quattro frecce lampeggianti simultaneamente)
= In caso di nebbia fitta € opportuno evitare di fermarsi sulla carreggiata, se non per cause di forza maggiore
= In caso di nebbia fitta € opportuno accendere i proiettori fendinebbia o, in mancanza, quelli anabbaglianti
= In caso di nebbia fitta € opportuno accendere la luce posteriore per nebbia
* In caso di nebbia fitta & opportuno guidare con la massima prudenza e concentrazione

0 ~NO O,

= In caso di nebbia fitta € opportuno circolare con le sole luci di posizioni accese

= In caso di nebbia fitta € opportuno mantenere in funzione l'indicatore di direzione sinistro

= In caso di nebbia fitta € opportuno procedere a zig zag per far meglio notare la propria presenza
* In caso di nebbia fitta € opportuno accodarsi al veicolo che precede quanto piu vicino possibile
* In caso di nebbia fitta € opportuno suonare continuativamente il clacson

* In caso di nebbia fitta & opportuno tenere la cintura di sicurezza sganciata per essere piu pronti ad
abbandonare il veicolo in caso di incidente

o0k WN =

Comportamenti su strade coperte di neve Blocco: 31004

¥ DOMANDE VERE

1 = Su strade coperte di neve occorre montare pneumatici invernali su tutte le ruote oppure catene sulle ruote
motrici

= Su strade coperte di neve occorre moderare la velocita

= Su strade coperte di neve occorre aumentare la distanza di sicurezza
= Su strade coperte di neve occorre evitare brusche manovre

= Su strade coperte di neve occorre evitare brusche accelerazioni

s OODN

1 = Su strade coperte di neve occorre frenare con maggiore energia

2 = Su strade coperte di neve occorre alla partenza, accelerare al massimo

3 = Su strade coperte di neve occorre sterzare bruscamente per evitare di urtare veicoli fermi
4 = Su strade coperte di neve occorre frenare a fondo in caso di sbandamento del veicolo
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Comportamenti in presenza di tratti di strada ghiacciati Blocco: 31005
a2
1 = In presenza di tratti di strada ghiacciati &€ opportuno procedere a velocita moderata
2 = In presenza di tratti di strada ghiacciati € opportuno aumentare la distanza di sicurezza
3 = In presenza di tratti di strada ghiacciati & opportuno distanziarsi dalla traiettoria dei veicoli che si incrociano
4 = In presenza di tratti di strada ghiacciati &€ opportuno, in discesa, procedere con marce basse
5 = In presenza di tratti di strada ghiacciati & opportuno evitare brusche accelerazioni
6 = In presenza di tratti di strada ghiacciati & opportuno usare maggiore attenzione nel transito su zone in ombra
7 = In presenza di tratti di strada ghiacciati &€ opportuno innestare la doppia trazione, se il veicolo ne & provvisto

1 = In presenza di tratti di strada ghiacciati & opportuno marciare molto vicino alla barriera laterale

2 = In presenza di tratti di strada ghiacciati € opportuno non usare le catene, ma gomme chiodate sulle ruote
anteriori

3 = In presenza di tratti di strada ghiacciati &€ opportuno frenare energicamente ogni volta che si incrocia un altro
veicolo

4 = |n presenza di tratti di strada ghiacciati & opportuno procedere con il cambio in folle

Pneumatici termici - Pneumatici chiodati - Catene da neve Blocco: 35013

1 = Gli pneumatici chiodati possono essere usati limitatamente ad un predeterminato periodo dell'anno
2 = E consigliabile che gli pneumatici invernali vengano montati su tutte le ruote
3 = Chi fa uso di catene da neve non omologate & sanzionabile come se ne fosse sprovvisto

m

1 = Gli pneumatici chiodati vanno montati solo su due ruote dello stesso asse
2 = Nei veicoli a doppia trazione (cosiddetti 4x4), le catene da neve devono essere montate sulle ruote posteriori
3

= Gli organi della sospensione non si danneggiano se nei tratti di strada privi di neve si fa uso di pneumatici con
catene

4 = | veicoli muniti di pneumatici invernali devono rispettare limiti di velocita massima inferiori a quelli ordinari

Comportamenti in caso di infossamento su neve o sabbia Blocco: 31009

1 = In caso di infossamento su neve o sabbia, non riuscendo a spostare il veicolo, & consigliabile inserire sotto la
ruota che slitta qualcosa che faccia attrito (pezzi di legno, tappeti del veicolo, ecc.)

2 = In caso di infossamento su neve o sabbia, non riuscendo a partire con la prima marcia € opportuno innestare
una marcia superiore

1 = Su una strada innevata l'aderenza del veicolo € minore che su una strada ghiacciata
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Doveri del conducente nell’uso della strada Blocco: 11039

-
1 = E vietato lanciare dal finestrino mozziconi di sigaretta accesi

2 = Gettare mozziconi di sigaretta accesi dai finestrini € molto pericoloso soprattutto se sopraggiungono veicoli a
due ruote

3 = Gettare mozziconi accesi dai finestrini in prossimita di boschi o aree verdi potrebbe causare incendi
4 = E vietato spargere fango o detriti sulle strade con le ruote sporche dei veicoli

5 = Il conducente che si accorge che il suo veicolo perde olio deve compiere tutte le azioni necessarie per evitare
pericoli per altri utenti

6 = Il conducente che si accorga che il suo veicolo ha forti perdite di olio o carburante, deve immediatamente
avvisare l'ente proprietario della strada o gli organi di polizia

7 = Il conducente di veicolo a due ruote pud circolare portando con sé un animale domestico, se custodito in
apposita gabbia, purché non sia sporgente di oltre 50 centimetri.
8 = Alla guida di un veicolo il conducente deve procedere a bassa velocita sopra le pozzanghere

9 = Se, uscendo da un sentiero fangoso, si sporca notevolmente la strada, si pud incorrere in una sanzione
amministrativa

10 = Per evitare di sporcare la carreggiata, bisogna pulire le ruote del veicolo, prima di uscire da un sentiero fangoso

11 = Uscendo da un sentiero fangoso o da un cantiere, bisogna assicurarsi che durante la marcia non cada terriccio
che possa sporcare la strada

1 = E consentito spostare i segnali stradali verticali temporanei per parcheggiare il veicolo

2 + E consentito lanciare la carta dal finestrino

3 = ll conducente pud lanciare oggetti dal finestrino sulla banchina

4 = Su una strada ricoperta da brecciolino il conducente puo circolare a velocita sostenuta

5 = Il conducente pud superare i veicoli in coda accelerando bruscamente e cambiando ripetutamente corsia

Divieti di danneggiare e/o sporcare strade e ambiente Blocco: 34015

-

1 = E vietato danneggiare le opere e gli impianti stradali

2 = E vietato gettare oggetti e rifiuti dai veicoli in movimento

3+ E vietato sporcare la carreggiata depositando rifiuti

4 = E vietato immettersi sulle strade con le ruote del veicolo sporche di fango

1 = Su tutte le strade ¢ vietato esercitarsi alla guida

2 = Su tutte le strade sono vietati gli avvisatori acustici (clacson, trombe)

3 = Su tutte le strade & vietato il transito dei veicoli che superano 10 m di lunghezza
4 = E vietato parcheggiare nelle zone residenziali
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Doveri del conducente nell’uso della strada e danneggiamento della segnaletica Blocco: 11037

¥ DOMANDE VERE

1 = E vietato spostare o imbrattare la segnaletica stradale
2 = E vietato rimuovere la segnaletica stradale
3 = Spostare la segnaletica stradale pud comportare pericolo grave per gli altri utenti della strada

1 = E consentito spostare la segnaletica stradale, se non si tratta di segnali di pericolo
2 = E consentito spostare la segnaletica stradale, dopo aver avvisato gli organi di polizia
3 = E consentito spostare la segnaletica stradale, se si tratta delle barriere di delimitazione o dei coni stradali

Trasparenza e pulizia dei vetri - Manutenzione dei tergicristalli Blocco: 35018

2
)

1 = Adesivi, ciondoli o altri oggetti applicati sui vetri del veicolo possono ridurre la visibilita del conducente

2 = Latrasparenza e |a pulizia dei vetri dei finestrini del veicolo garantiscono una migliore visibilita esterna

3 = Occorre verificare le spazzole del tergicristallo per sostituirle se sono consumate

4 = Occorre verificare che nel serbatoio del dispositivo lavacristallo sia sempre presente liquido per detergere i vetri

1 = In caso di lesioni o rottura del vetro anteriore del veicolo, bisogna ripararlo con del nastro adesivo trasparente
2 = Se il parabrezza & coperto dalla polvere, bisogna utilizzare il dispositivo di disappannamento
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Comportamenti in caso di incidente - Errate verifiche spie - Errate manovre in frenata Blocco: 31007
%‘r ) A YE \/VERF
1 = Il conducente coinvolto in un incidente stradale ha l'obbligo di fermarsi e di prestare assistenza agli eventuali
feriti

2 = |l conducente coinvolto in un incidente stradale deve fornire le proprie generalita e gli estremi della patente,
della targa e dell'assicurazione del veicolo alle persone danneggiate

3 = Il conducente coinvolto in un incidente stradale deve evitare che vengano modificate le tracce, se occorre
ricostruire la dinamica dell'incidente

4 = |l conducente coinvolto in un incidente stradale per la denunzia all'assicurazione pu6 avvalersi degli appositi
moduli prestampati forniti dalla propria assicurazione

1 = Dopo un incidente stradale € obbligatorio apporre il segnale mobile di pericolo sul lunotto posteriore del veicolo,
prima di andar via
= Dopo un incidente stradale € obbligatorio coprire il veicolo con un telo di plastica
= Dopo un incidente stradale € obbligatorio, solo di notte, apporre il segnale mobile di pericolo in prossimita del
veicolo

= Dopo un incidente stradale € obbligatorio collocare subito il veicolo sul marciapiede

5 = Dopo un incidente stradale, € obbligatorio segnalare il veicolo fermo con il segnale mobile di pericolo anche nei
centri abitati

6 = E opportuno che il conducente esegua personalmente la manutenzione della pompa di iniezione del proprio
veicolo

7 = La distanza percorsa durante il tempo di reazione non varia con la velocita

8 = Il corretto funzionamento del motore & garantito dal fatto che la spia rossa dell'olio di lubrificazione rimane
costantemente accesa

9 = E consentito migliorare le prestazioni del proprio veicolo aumentando la cilindrata del motore

10 = Non & necessario mettere a punto i freni squilibrati, se il conducente € in grado di correggere I'anomalo
comportamento del veicolo agendo sullo sterzo

11 = Su strada sdrucciolevole, per garantire le migliori condizioni di aderenza in frenata, & opportuno premere a
fondo il pedale del freno

12 = E consentito aumentare le prestazioni del proprio veicolo modificandone le impostazioni elettroniche della
centralina che controlla l'iniezione di carburante

m
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Cautele in caso di rischio o di principio di incendio dopo un incidente Blocco: 35016

- y s

*f A - \/ERE

1 = Dopo un incidente, se c'€ un rischio d'incendio del veicolo € opportuno spegnere il quadro elettrico girando la
chiave di accensione

2 = In caso di principio d'incendio del veicolo, in mancanza di estintore, si puo gettare sabbia o terra alla base delle
fiamme

3 = Dopo un incidente, se c'é un principio d'incendio del veicolo, in mancanza di estintore si pud utilizzare una
coperta bagnata per spegnere le fiamme

1 = Dopo un incidente, se c'é un principio d'incendio del veicolo occorre svuotarne immediatamente il serbatoio del
carburante

2 = Dopo un incidente, il rischio che scoppi un incendio € maggiore se il veicolo € dotato di interruttore inerziale,
che blocca I'afflusso di carburante al motore

3 = Dopo un incidente, se c¢'é un principio d'incendio del veicolo alimentato a GPL, occorre smontare subito il
serbatoio contenente il carburante

Responsabilita civile connessa al sinistro stradale Blocco: 33005
-

V¥ DOMA

1 = La responsabilita civile connessa al sinistro stradale consiste nell'obbligo di risarcire i danni causati sia alle

persone che alle cose
= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale grava sul proprietario e sul conducente del veicolo
= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale obbliga il responsabile al risarcimento del danno

= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale € indipendente dalla responsabilita penale e dalla
responsabilita amministrativa

= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale & basata sul principio che ogni danno causato deve essere
risarcito

A WN
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= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale & esclusa in caso di morte del danneggiato

= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale si limita al risarcimento dei danni alle sole cose

= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale & esclusa per danni di lieve entita

= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale & aggravata dalla mancata copertura assicurativa

= La responsabilita civile connessa al sinistro stradale grava sull'impresa assicuratrice anche per danni superiori
ai massimali

a b oON -
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Risarcimento del danno in sede civile Blocco: 33001

v DOMANDE VERE

1 = Chi & civiimente obbligato a risarcire i danni provocati da un sinistro stradale si libera dall'obbligo se risarcisce il
danneggiato

2 = Chi e civilmente obbligato a risarcire i danni provocati da un sinistro stradale pud accordarsi con il danneggiato
circa il valore del risarcimento

3 = Chi & civilmente obbligato a risarcire i danni provocati da un sinistro stradale puo far riparare il proprio
autoveicolo

4 = Chi e civilmente obbligato a risarcire i danni provocati da un sinistro stradale pud farsi assistere da un
consulente d'infortunistica stradale

1 = Chi & civilmente obbligato a risarcire i danni provocati da un sinistro stradale puo, in alternativa, chiedere che la
propria patente di guida sia revocata

2 = Chi e civilmente obbligato a risarcire i danni provocati da un sinistro stradale si libera da ogni forma di
responsabilita penale pagandone I'ammontare del danno

Responsabilita per danni connessi alla circolazione dei veicoli Blocco: 33007

&

1 = La responsabilita per danni connessi alla circolazione dei veicoli € a carico del conducente e del proprietario del
veicolo, se si tratta di responsabilita civile

2 = Laresponsabilita per danni connessi alla circolazione dei veicoli € a carico del conducente del veicolo, se si
tratta di responsabilita penale

3 = Laresponsabilita per danni connessi alla circolazione dei veicoli non & a carico del proprietario del veicolo se
prova che la circolazione & avvenuta contro la sua volonta

1 = La responsabilita per danni connessi alla circolazione dei veicoli & a carico del proprietario del veicolo, se si
tratta di responsabilita penale

2 = Laresponsabilita per danni connessi alla circolazione dei veicoli € a carico solo del conducente del veicolo se ci
sono stati danni alle cose
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Regolazione della velocita agli incroci - Limiti di velocita europei Blocco: 21016

¥ DOMANDE VERE

1 = Se si attraversa ad alta velocita un incrocio avendo diritto di precedenza, in caso di incidente, non puo
escludersi un concorso di colpa

2 = | limiti massimi di velocita vigenti sulle autostrade e sulle strade extraurbane non sono identici in tutti gli stati
d'Europa

1 = Se si attraversa un incrocio a forte velocita avendo il diritto di precedenza, in caso di incidente si &
completamente privi di responsabilita

2 = Se si attraversa ad alta velocita un incrocio in cui si ha precedenza, in caso di incidente la responsabilita sara
solo del conducente del veicolo proveniente dalla strada senza diritto di precedenza
3 = Se si attraversa un incrocio con diritto di precedenza, non si ha alcun obbligo di rallentare

4 - Se si attraversa ad alta velocita un incrocio con precedenza, in caso di incidente la responsabilita sara del
conducente del veicolo che ha impegnato per primo l'incrocio

Responsabilita penale connessa al sinistro stradale Blocco: 33004

v

1 = La responsabilita penale connessa al sinistro stradale sorge qualora esso provochi lesioni gravi a persone
2 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale sorge anche in caso di omicidio colposo

3 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale sorge allorché vengano violate norme contemplate dal
Codice Penale

1 = La responsabilita penale connessa al sinistro stradale sorge in ogni caso in cui sia violato il Codice della strada
2 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale sorge quando il veicolo vada completamente distrutto
3 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale sorge in tutti i casi di danni alle persone o alle cose

4 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale sorge nei confronti del proprietario del veicolo se il
conducente non ¢ stato identificato
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Responsabilita penale connessa al sinistro stradale Blocco: 33003

1 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale & esclusa quando vi siano danni involontari alle sole cose
2 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale & esclusa quando il fatto non sia considerato un reato

3 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale € esclusa quando il fatto dipende da causa di forza
maggiore

1 = La responsabilita penale connessa al sinistro stradale € esclusa quando si sia prestato soccorso alla vittima

2 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale & esclusa ogni qualvolta ci sia stato il risarcimento del
danno

3 = Laresponsabilita penale connessa al sinistro stradale & esclusa qualora intervenga l'impresa di assicurazione
che risarcisca adeguatamente il danneggiato

Responsabilita civile e penale in un sinistro stradale Blocco: 33002

\*f"{ 5 . -

1 = Chi € penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale &€ soggetto alle pene previste dal Codice
Penale

2 = Chi e penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale & tenuto al risarcimento dei danni

3 = Chi & penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale qualora abbia violato norme del Codice della
strada € anche soggetto alle relative sanzioni

4 = Chi € penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale pud incorrere nella sospensione della
patente di guida

5 = Chi & penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale puo incorrere nella revoca della patente di
guida

6 = Chi & penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale puod incorrere nella revisione della patente di
guida

1 = Chi & penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale &€ sempre soggetto all'arresto preventivo

2 = Chi e penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale non pud continuare a guidare veicoli della
stessa categoria, ma solo di categoria inferiore

3 = Chi & penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale € in ogni caso assoggettato alla revoca della
patente

4 = Chi € penalmente e civilmente responsabile di un sinistro stradale non & assoggettato alle sanzioni del codice
della strada
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Assicurazione obbligatoria R.C.A. - Risarcimento diretto Blocco: 33006

¥ DOMANDE VERE

1 = L'assicurazione obbligatoria RCA copre i danni subiti dai terzi trasportati se il veicolo & autorizzato al trasporto
di persone

2 = L'assicurazione obbligatoria RCA copre i danni subiti da persone e/o cose che si trovano in aree pubbliche o
aperte al pubblico

3 = ll risarcimento diretto nei sinistri stradali si applica se vi sono danni al veicolo e lesioni di lieve entita al
conducente

4 = La procedura di risarcimento diretto non & applicabile se vi sono piu di due veicoli coinvolti

1 = Il risarcimento diretto € escluso se nel sinistro & coinvolto un motociclo

2 = In caso di sinistro con danni al veicolo, la richiesta di risarcimento diretto deve essere obbligatoriamente
corredata di fotografie

3 = L'assicurazione obbligatoria copre i danni subiti solo da terzi trasportati sui taxi

Obbligo della copertura assicurativa per la circolazione su strade pubbliche Blocco: 33008

¥ DOMANDE VERE

1 = E vietato utilizzare il veicolo privo di copertura assicurativa sulle strade pubbliche

2 = Quando l'assicurazione per la responsabilita civile auto € scaduta di validita si incorre in una sanzione se si
circola o si lascia in sosta il veicolo sulle strade pubbliche

3 = Quando l'assicurazione per la responsabilita civile auto & scaduta di validita si pud incorrere nella confisca del
veicolo

1 = Quando l'assicurazione per la responsabilita civile auto & scaduta di validita si pud continuare a usare il veicolo
solo per brevi tragitti

2 = Quando l'assicurazione per |la responsabilita civile auto & scaduta di validita si pud utilizzare il veicolo solo sul
territorio italiano

3 = Quando l'assicurazione per la responsabilita civile auto & scaduta di validita & possibile lasciare il veicolo in
sosta sulle strade pubbliche

4 = Quando l'assicurazione per la responsabilita civile auto & scaduta di validita, il veicolo deve essere sottoposto a
collaudo tecnico prima di essere rimesso in circolazione

5 = Quando I'assicurazione per |la responsabilita civile auto & scaduta di validita & possibile continuare ad usare il
veicolo, solo se si € disposti a pagare personalmente gli eventuali danni arrecati
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Validita nella UE dell’assicurazione R.C.A. e coperture previste Blocco: 33013

v DOMANDE VERE

1 = L'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.) & valida anche per gli incidenti avvenuti nei Paesi
dell'Unione Europea

1 = L'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.) copre anche la responsabilita penale in base al premio
pagato

2 = L'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.) copre anche le sanzioni amministrative pecuniarie,
previste dal codice della strada

3 = L'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.) copre ogni danno causato, anche se superiore al
massimale stabilito

4 - L'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.) copre solo la responsabilita del conducente, ma non
quella del proprietario del veicolo

5 = L'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.) copre solo i danni arrecati alle persone, perché peri
danni alle cose occorre un altro tipo di contratto

Polizze assicurative non obbligatorie Blocco: 33010

-

1 = Le polizze assicurative stipulate di solito per coprire i danni da furto, incendio, atti vandalici, eventi naturali o
danni al proprio veicolo (polizza kasko) non sono obbligatorie

2 = Nella polizza assicurativa contro il rischio di furto o incendio, il risarcimento dovuto non pud essere superiore al
valore che il veicolo aveva al momento in cui & stato rubato o ha preso fuoco

3 = Nel caso in cui il veicolo venga rubato in uno Stato estero, per poter attivare I'assicurazione bisogna ripetere la
denuncia nello Stato italiano

1 = La polizza assicurativa contro il rischio di furto o incendio garantisce una rendita vitalizia al proprietario del
veicolo, nel caso in cui venga rubato o prenda fuoco

2 = Per poter stipulare una polizza assicurativa contro il rischio d'incendio occorre che il veicolo sia munito di
apposito meccanismo staccabatteria automatico

3 = Per poter stipulare una polizza assicurativa contro il rischio di furto, occorre che il veicolo sia dotato di antifurto

4 = Le polizze assicurative contro il rischio d'incendio del veicolo coprono, normalmente, solo i danni causati da
incendi dolosi (intenzionali) e non quelli provocati da incendi accidentali (casuali)
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

RESPONSABILITA CIVILE, PENALE E ASSICURAZIONE

Massimali della polizza R.C.A. Blocco: 33011

¥ DOMANDE VERE

1 = | massimali della polizza di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto) sono gli importi massimi che
I'impresa assicuratrice si impegna a pagare, in caso di incidente

2 = La cifra minima dei massimali della polizza di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto) viene stabilita
dalla legge

3 = | massimali della polizza di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto) possono essere aumentati, a scelta
del cliente, pagando una maggiore somma di denaro (premio assicurativo)

8 DOMANDE FALSE

1 = I massimali della polizza di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto) sono le somme di denaro che
I'impresa assicuratrice riscuote ogni anno dal proprio cliente

2 = | massimali della polizza di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto) aumentano ogni anno

3 = | massimali della polizza di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto) vengono restituiti al cliente alla fine
dell'anno, se non si causano incidenti

Contratto della polizza R.C.A. con formula Bonus - Malus Blocco: 33012

¥ pom?

1 = Nell'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.), il contratto con la formula "bonus malus" comporta
una variazione annuale del premio di assicurazione, in base al numero di incidenti causati

1 = La formula assicurativa “bonus malus” non si applica per i motocicli

2 = Nell'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.), il contratto con la formula "bonus malus" viene
automaticamente annullato se si provocano piu di due incidenti

3 = Nell'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.), il contratto con la formula "bonus malus" viene
stabilito dal giudice

m
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INCIDENTI E ASSICURAZIONE

RESPONSABILITA CIVILE, PENALE E ASSICURAZIONE

Documenti che I'impresa assicuratrice deve rilasciare all’assicurato Blocco: 33014

# SOMANDE VERE

1 = Ogni anno l'impresa assicuratrice deve rilasciare al proprio cliente |'attestato di rischio

= Dopo la firma del contratto di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto), I'impresa assicuratrice deve
rilasciare al cliente il certificato di assicurazione

3 = In occasione del pagamento del premio annuale, I'impresa assicuratrice deve rilasciare al cliente il
contrassegno di assicurazione, che va esposto sul parabrezza dell'autoveicolo

= L'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.) & obbligatoria per legge

= || certificato di assicurazione obbligatoria deve essere sempre tenuto a bordo del veicolo

1 = Dopo la firma del contratto di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto), I'impresa assicuratrice deve
rilasciare al cliente un elenco delle autocarrozzerie convenzionate, da contattare in caso d'incidente

2 = Dopo la firma del contratto di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto), I'impresa assicuratrice deve
rilasciare al cliente un libretto sulle nozioni di pronto soccorso

3 = Dopo la firma del contratto di assicurazione R.C.A. (responsabilita civile auto), I'impresa assicuratrice deve
rilasciare al cliente un manuale su come evitare incidenti

4 = |'assicurazione per la responsabilita civile auto (R.C.A.), obbligatoria per legge, comprende il risarcimento dei
danni provocati dal veicolo, purché guidato dal proprietario

N

(ST

Fondo di garanzia per le vittime della strada Blocco: 33009

i
o

1 = Il "fondo di garanzia per le vittime della strada" prevede il risarcimento dei danni arrecati alle persone da veicoli
non coperti da assicurazione

2 = |l "fondo di garanzia per le vittime della strada" prevede il risarcimento dei danni arrecati alle persone da veicoli
non identificati

1 = Il "fondo di garanzia per le vittime della strada" garantisce un vitalizio al conducente infortunato

2 = |l "fondo di garanzia per le vittime della strada" & un premio per chi non ha provocato incidenti

3 = Il "fondo di garanzia per le vittime della strada" &€ una convenzione facoltativa

4 = || "fondo di garanzia per le vittime della strada" risarcisce i danni arrecati dai conducenti minorenni
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PRIMO SOCCORSO

FINE E OBBLIGO DEL PRIMO SOCCORSO

Primo soccorso alle vittime di incidenti stradali Blocco: 32007

1 = Soccorrere un ferito della strada € obbligatorio per legge
2 = Soccorrere un ferito della strada puo significare salvargli la vita
3 = Soccorrere subito un ferito della strada puo evitare che subisca ulteriori danni fisici

= Soccorrere un ferito della strada non € un obbligo imposto dalla legge, ma solo un dovere morale

* Bisogna soccorrere un ferito della strada solo se si considera grave l'incidente

= Non & obbligatorio soccorrere un ferito della strada, se per farlo, si crea intralcio alla circolazione

= Soccorrere un ferito della strada & obbligatorio solo per i medici e il personale sanitario

= Non & obbligatorio soccorrere un ferito della strada, per non mettere a repentaglio la propria sicurezza

a b ON -

Scopi del primo soccorso e suoi limiti Blocco: 32008

1 = Il fine del primo soccorso & quello di cercare di mantenere in vita il ferito con semplici e immediati interventi

2 = |l fine del primo soccorso & quello di assistere il ferito, come meglio possibile, in attesa che arrivi il soccorso
medico

3 = Nell'intervento di primo soccorso bisogna evitare, per quanto possibile, che il ferito subisca ulteriori danni
4 = Nelle operazioni di primo soccorso bisogna evitare che al ferito vengano praticati interventi sbagliati o dannosi

1 = Il fine del primo soccorso €& quello di chiedere subito al ferito come & avvenuto l'incidente
2 = Nell'intervento di primo soccorso bisogna allontanare in ogni caso il ferito dal posto in cui si trova
3 = Durante un intervento di primo soccorso non bisogha mai toccare il ferito se non & ancora arrivata la polizia

Modalita di intervento nel primo soccorso Blocco: 32018

1 = Dopo un incidente stradale, il soccorritore che interviene deve valutare bene la situazione, per proteggere gli
infortunati da altri pericoli

2 = Dopo un incidente stradale, il soccorritore che interviene deve assistere gli infortunati al meglio delle sue
possibilita, senza pero prendere iniziative di specifica competenza medica

3 = Dopo un incidente stradale, il soccorritore che interviene deve prestare assistenza agli infortunati, secondo le
proprie possibilita e conoscenze

1 = Chi & coinvolto in un incidente stradale deve allontanarsi sempre e subito dal luogo in cui si & verificato
2 = In caso diincidente stradale, bisogna aspettare solo I'arrivo dei soccorsi, senza fare nulla

3 = In caso di incidente stradale, la prima cosa che deve fare il soccorritore & identificare I'infortunato, chiedendogli
nome e cognome

4 = |n caso di incidente stradale, il soccorritore deve somministrare farmaci alla vittima, se la stessa non ha
specifica competenza medica
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PRIMO SOCCORSO

FINE E OBBLIGO DEL PRIMO SOCCORSO

Trattamento di un ferito in stato di incoscienza Blocco: 32014

xvf'{. A

1 = Se un ferito della strada ¢ in stato di incoscienza, bisogna verificare se respira ancora, mettendo una mano
sulla parte laterale bassa del torace o sull'addome

2 = Se un ferito della strada € in stato di incoscienza, pud essere mosso solo se si € certi che non abbia traumi alla
colonna vertebrale

3 = Se un ferito della strada € in stato di incoscienza e fa fatica a respirare, bisogna liberare subito il naso e la
bocca da eventuali ostruzioni

4 = Se un ferito della strada & in stato di incoscienza, bisogna controllare spesso le sue condizioni di salute fino
all'arrivo dell'ambulanza

1 = Se un ferito della strada € in stato di incoscienza, bisogna somministrargli bevande alcooliche
2 = Se un ferito della strada € in stato di incoscienza bisogna bloccargli le mani

3 = Se un ferito della strada € in stato di incoscienza bisogna fasciargli la testa

4 = Se un ferito della strada ¢ in stato di incoscienza bisogna metterlo in posizione semiseduta

Stato di shock Blocco: 32012

<

1 = Lo stato di shock si manifesta con pelle molto pallida e fredda

2 = Lo stato di shock si manifesta con presenza di sudore freddo alla fronte

3 = Lo stato di shock si manifesta con presenza di brividi, pelle molto pallida e sudorazione fredda alla fronte
4 = Lo stato di shock si manifesta con pelle molto pallida, sudorazione fredda, frequenti battiti del cuore

5 = Lo stato di shock puo manifestarsi con improvvisa pronuncia di frasi e parole senza senso
“

1 = Lo stato di shock si manifesta sempre con un forte aumento della temperatura corporea
2 = Lo stato di shock si manifesta con ampie macchie scure sulla pelle
3 = Lo stato di shock si manifesta con comparsa di colorito rosso della pelle e forti vampate di calore
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PRIMO SOCCORSO

FINE E OBBLIGO DEL PRIMO SOCCORSO

Stato di shock Blocco: 32019

1 = Lo stato di shock pud essere causato da un forte dolore

2 = Lo stato di shock pud essere causato da una forte emozione (gioia, rabbia)
3 = Lo stato di shock puo essere causato da una forte perdita di sangue

4 = Lo stato di shock puo essere causato da un forte trauma

1 = Lo stato di shock non pud dipendere da forti emozioni

2 = Lo stato di shock non si verifica mai nelle persone che hanno avuto un trauma

3 = Lo stato di shock non si verifica mai nelle persone che hanno perso molto sangue
4 = Lo stato di shock non rappresenta un pericolo per la salute

Trattamento di un ferito in stato di shock Blocco: 32013

<

1 = Un ferito in stato di shock va messo a terra e, se possibile, con le gambe sollevate
2 = Un ferito in stato di shock va coperto come meglio possibile, per evitare che si raffreddi
3 = Un ferito in stato di shock va disteso, tenendo possibilmente le gambe sollevate

1 = In presenza di un ferito in stato di shock, occorre farlo camminare, per riattivargli la circolazione del sangue
2 = Un ferito in stato di shock va messo in posizione seduta

3 = In presenza di un ferito in stato di shock, occorre dargli piccoli schiaffi su guance e gambe, per riattivargli la
circolazione del sangue

4 = |n presenza di un ferito in stato di shock, occorre fargli bere piccole quantita di superalcolici
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PRIMO SOCCORSO

FINE E OBBLIGO DEL PRIMO SOCCORSO

Trattamento di un ferito che presenta una ferita sanguinante Blocco: 32009

¥ bous

1 = Se un infortunato della strada ha una ferita sanguinante la si deve coprire con materiale sterile o quanto piu
possibile pulito, per bloccare il sanguinamento

2 = Se un infortunato della strada ha una ferita sanguinante, sporca di terra, bisogna lavarla quanto prima con
acqua pulita

3 = Durante un intervento di primo soccorso, se l'infortunato ha una ferita sanguinante, con presenza di corpi
estranei conficcati , non bisogna toglierli dalla ferita

4 = Se un infortunato della strada ha una ferita sanguinante, bisogna tamponarla con garze sterili o panni puliti

1 = Durante un intervento di primo soccorso, se l'infortunato ha una ferita sanguinante, si devono togliere subito gli
eventuali corpi estranei in essa presenti e, successivamente, coprire la ferita

2 = Se un infortunato della strada ha una ferita sanguinante ed € incosciente, bisogna dargli da bere acqua o té

3 = Se un infortunato della strada ha una ferita sanguinante non bisogna coprirla, per facilitare I'arresto spontaneo
del sangue

4 = Se un infortunato della strada ha una ferita sanguinante si deve versarvi sopra acqua calda, per fermare il
sanguinamento

Trattamento di un ferito che presenta un’emoragia esterna Blocco: 32010

1 = Se un infortunato della strada ha un'abbondante emorragia esterna, bisogna tamponare la ferita e chiamare
subito i soccorsi

2 = Se un infortunato della strada ha un'abbondante emorragia esterna, si deve tamponare subito la ferita, facendo
pressione con del materiale pulito o possibilmente sterile

3 = Se un infortunato della strada ha un'abbondante emorragia esterna, bisogna cercare di arrestare la fuoriuscita
del sangue

4 = Se un infortunato della strada ha un'abbondante emorragia esterna & opportuno, se possibile, mettere il ferito in
posizione seduta o sdraiata, in attesa che arrivino i soccorsi

1 = Se un infortunato della strada ha un'abbondante emorragia esterna, bisogna solo medicare |a ferita

2 = Se un infortunato della strada ha un'abbondante emorragia esterna, si deve coprire la ferita e far camminare
I'infortunato

3 = Se un infortunato della strada ha un'abbondante emorragia esterna non si pud assolutamente dargli da bere
acqua
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PRIMO SOCCORSO

FINE E OBBLIGO DEL PRIMO SOCCORSO

Trattamento di un ferito che ha riportato fratture agli arti Blocco: 32016

¥ ous

1 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti non bisogna muovere gli arti fratturati

2 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti, bisogna bloccarglieli, senza procedere ad altre
manovre

3 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti, bisogna coprire le eventuali ferite con materiale pulito

4 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti, bisogna bloccarglieli e subito dopo, se necessario,
attuare le normali misure anti-shock

1 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti, bisogna cercare di farlo camminare, per diminuire il
dolore

2 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti, bisogna chiedergli di muoverli, per valutare il tipo di
lesione

3 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti, con fuoriuscita di un osso, bisogna cercare di
riposizionarlo nei tessuti

4 = Se un infortunato della strada ha riportato fratture agli arti bisogna dargli da bere una bevanda superalcolica

Trattamento di un ferito che presenta un trauma alla gabbia toracica Blocco: 32015

W DC

1 = Se un infortunato della strada & cosciente, ma ha avuto un trauma della gabbia toracica, bisogna cercare di
facilitargli la respirazione mettendolo semi-seduto

2 = Se un infortunato della strada & cosciente, ma ha avuto un trauma della gabbia toracica, con ferita visibile e
profonda, bisogna comprimere subito con un panno pulito

3 = Se un infortunato della strada ha avuto un trauma della gabbia toracica, bisogna assisterlo fino all'arrivo del
soccorso medico

1 = Se un infortunato della strada ha avuto un trauma della gabbia toracica, bisogna fargli fare profondi respiri

2 = Se un infortunato della strada ha avuto un trauma della gabbia toracica, bisogna metterlo in posizione distesa,
con le gambe sollevate

3 = Se un infortunato della strada ha avuto un trauma della gabbia toracica, bisogna farlo stare alzato, per diminuire
la fuoriuscita di sangue
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PRIMO SOCCORSO

FINE E OBBLIGO DEL PRIMO SOCCORSO

Trattamento di un ferito che presenta ustioni Blocco: 32017

1 = Se un ferito della strada si € ustionato e sono ancora presenti delle residue fiamme, bisogna spegnerle ,
soffocandole, ad esempio, con una coperta

2 = Se un ferito della strada si & ustionato, & consigliabile non togliere i vestiti rimasti attaccati alla pelle bruciata
3 = Per diminuire il dolore delle ustioni si deve, se possibile, fare uso di acqua fredda

4 = Se un ferito della strada ha riportato delle ustioni al busto, conviene coprirle con materiale pulito, possibilmente
sterile

1 = Se un ferito della strada si & ustionato e sono ancora presenti delle residue fiamme, bisogna aspettare che si
spengano da sole, prima di intervenire

2 = Se un ferito della strada si & ustionato, bisogna sempre togliere le parti dei vestiti che sono rimaste attaccate
alla pelle

3 = Se un ferito della strada si € ustionato, bisogna disinfettare le bruciature con I'alcool

Trattamento di un ferito che presenta un corpo estraneo in un occhio Blocco: 32011

1 = Se ad un infortunato della strada € entrato un corpo estraneo in un occhio (scheggia di vetro, legno o altro),
bisogna bendarglielo, senza procedere ad altre manovre

2 = Se ad un infortunato della strada & entrato un corpo estraneo in un occhio, bisogna consigliargli di non toccare
I'occhio danneggiato, per evitare danni maggiori

3 = Se ad un infortunato della strada € entrato un corpo estraneo in un occhio, bisogna bendarglielo, evitando di
toccarlo fino all'intervento dello specialista

1 = Se ad un infortunato della strada & entrato un corpo estraneo in un occhio, bisogna cercare sempre e
comunque di toglierglielo

2 = Se ad un infortunato della strada & entrato un corpo estraneo in un occhio, bisogna costringerlo a tenere gli
occhi aperti, per evitare altre lesioni

3 = Se ad un infortunato della strada € entrato un corpo estraneo in un occhio, bisogna massaggiargli
delicatamente la palpebra, per favorire la lacrimazione

4 = Se ad un infortunato della strada & entrato un corpo estraneo in un occhio non bisogna mai bendargli I'occhio
ferito
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

CINTURE DI SICUREZZA, AIRBAG E CASCO PROTETTIVO

Uso delle cinture di sicurezza Blocco: 29006

¥ DOMANDE VERE

1 = Le cinture di sicurezza hanno lo scopo di limitare i danni al conducente e ai passeggeri in caso di incidente
stradale

2 = Le cinture di sicurezza devono essere indossate sia dal conducente che dai passeggeri delle autovetture che
ne siano dotate

3 = Le cinture di sicurezza richiedono un periodico controllo del loro stato di usura e di efficienza

4 = Le cinture di sicurezza devono essere di tipo omologato e devono essere mantenute sempre efficienti
5 = Le cinture di sicurezza hanno lo scopo di mantenere il corpo attaccato al sedile in caso di urto violento
6

= Le cinture di sicurezza hanno lo scopo di evitare che il conducente o i passeggeri vadano a urtare parti interne
del veicolo in caso di urto violento

= Le cinture di sicurezza hanno lo scopo di evitare che il conducente o i passeggeri siano proiettati all'esterno
della autovettura in caso di urto violento

= Le cinture di sicurezza devono essere utilizzate in qualsiasi situazione di marcia
9 = Le cinture di sicurezza devono essere utilizzate anche dai passeggeri dei sedili posteriori delle autovetture
10 = Le cinture di sicurezza devono essere di tipo omologato e mantenute sempre efficienti

~

o0}

8 DOMANDE FALSE

1 = Non & obbligatorio utilizzare le cinture di sicurezza su una autovettura quando si circola ad una velocita inferiore
ai 30 km/h

2 = Non & obbligatorio, ma & consigliato, indossare le cinture di sicurezza se si occupano i posti posteriori di una
autovettura

3 = Non ¢ obbligatorio l'uso delle cinture di sicurezza su una autovettura da parte di persone anziane (eta superiore
ai 70 anni)

4 = Non & obbligatorio l'uso delle cinture di sicurezza sui veicoli muniti di air-bag

5 = La spia che indica il mancato agganciamento delle cinture puo essere disabilitata dal conducente con apposito
comando posto sul cruscotto

6 = Le persone obese possono utilizzare appositi strumenti che evitano che la cintura di sicurezza stia aderente al

corpo

7 = L'arrotolatore delle cinture di sicurezza pud essere disattivato o modificato dal conducente, se crea fastidio al
passeggero

8 = Le cinture di sicurezza sono di utilita trascurabile nella circolazione urbana

9 = Non é obbligatorio utilizzare le cinture di sicurezza su una autovettura quando si effettuano tragitti di lunghezza

inferiore a un chilometro all'interno dei centri abitati

10 = L'uso delle cinture di sicurezza consente il trasporto di bambini sui sedili anteriori in braccio a un adulto, senza
pericoli

Uso delle cinture di sicurezza Blocco: 29001

¥ DOMANDE VERE

1 = Sono previste sanzioni per chi, pur facendo uso della cintura di sicurezza, ne alteri o ostacoli il normale
funzionamento

2 = Se non si allaccia la cintura di sicurezza, in caso d'improvvisa frenata si pud essere proiettati contro il
parabrezza

8 DOMANDE FALSE

1 = Seil veicolo & dotato di airbag frontali e laterali, si pud fare a meno di allacciare la cintura di sicurezza
2 = Le cinture di sicurezza vanno agganciate solo se si circola a velocita uguale o superiore a 30 km/h
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

CINTURE DI SICUREZZA, AIRBAG E CASCO PROTETTIVO

Esenzioni dall’'uso delle cinture di sicurezze Blocco: 29004

¥ DOMANDE VERE

1 = Le donne in stato di gravidanza con particolari condizioni di rischio certificate non sono obbligate ad agganciare
la cintura di sicurezza

2 = Le persone che soffrono di particolari malattie certificate non sono tenute ad agganciare la cintura di sicurezza

3 = Gliistruttori di guida nello svolgimento della loro professione non sono obbligati ad agganciare la cintura di
sicurezza

8 DOMANDE FALSE

1 = Il postino, durante I'attivita lavorativa, non ha l'obbligo di agganciare la cintura di sicurezza
2 = Le persone con oltre 65 anni di eta non sono obbligate ad agganciare la cintura di sicurezza

3 = Chi guida un'autovettura munito di autorizzazione ad esercitarsi alla guida (foglio rosa), non & obbligato ad
utilizzare la cintura di sicurezza

Sistemi di ritenuta per trasporto bambini Blocco: 29007

¥ DOMANDE VERE

1 = | bambini di altezza inferiore a 1,50 metri, quando sono trasportati su una autovettura, devono essere trattenuti
da sistemi di ritenuta omologati, adeguati alla loro statura e peso

2 = | bambini di eta inferiore a 3 anni non possono viaggiare su autovetture sprovviste degli idonei sistemi di
ritenuta

3 = | bambini di eta superiore ai 3 anni possono viaggiare sui sedili anteriori di un‘autovettura sprovvista di sistemi
di ritenuta, solo se la loro statura supera 1,50 metri e indossano le cinture di sicurezza

4 = Se un'autovettura & munita di airbag, & possibile trasportare bambini sul sedile anteriore assicurati ad idoneo
seggiolino solo se il veicolo & dotato di comando per disattivare |'airbag stesso

5 = | sistemi di ritenuta per bambini sono classificati in gruppi, in funzione del peso del bambino che possono
accogliere

6 = | sistemi di ritenuta per bambini devono essere di tipo omologato e mantenuti sempre efficienti

8 DOMANDE FALSE

1 = | sistemi di ritenuta per bambini sono di un unico tipo e sono tutti utilizzabili per trasportare bambini fino a 1,50
metri di altezza

2 = E consentito il trasporto di bambini senza che siano assicurati a sistemi di ritenuta, purché su percorsi urbani

3 = E consentito il trasporto di bambini senza che siano assicurati a sistemi di ritenuta, purché si circoli alla velocita
massima di 40 km/h

4 = E consentito il trasporto di bambini senza che siano assicurati a sistemi di ritenuta, purché sui sedili anteriori e a
portata di braccio del conducente

5 = E consentito il trasporto di bambini senza che siano assicurati a sistemi di ritenuta, purché sui sedili anteriori in
braccio a persona maggiorenne

6 = Si possono utilizzare le cinture di sicurezza al posto dei sistemi di ritenuta per trasportare un bambino, purché
sia di altezza superiore a 1,30 metri

7 = | seggiolini per bambini possono anche essere di costruzione artigianale, purché approvati da esperto della ASL
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

CINTURE DI SICUREZZA, AIRBAG E CASCO PROTETTIVO

Precauzioni nell’uso del seggiolino per bambini sul sedile anteriore Blocco: 29002

V¥ DOMANDE VERE

1 = Nei veicoli dotati di airbag con comando di disabilitazione, prima di sistemare sul sedile anteriore un seggiolino
per bambini (schienale rivolto verso il parabrezza), bisogna disattivare I'airbag

2 = Nei veicoli che non sono muniti del comando per disabilitare I'airbag dal lato passeggero, il seggiolino per
bambini non deve essere sistemato sul sedile anteriore, con lo schienale rivolto verso la strada

8 DOMANDE FALSE

1 = L'airbag funziona anche quando la chiave di accensione del veicolo non & inserita
2 = Se un veicolo & dotato di air-bag, non vi € I'obbligo di indossare le cinture di sicurezza durante la marcia

Airbag Blocco: 29008

¥ DOMANDE VERE

1 = L'airbag & un cuscino gonfiabile di nylon o altro materiale sintetico
2 = L'airbag entra in funzione in caso di incidente stradale con urto violento
3 = L'airbag pud essere pericoloso se si attiva mentre non si indossa la cintura di sicurezza

4 = ['airbag serve a limitare i danni agli occupanti del veicolo per urti contro superfici interne del veicolo in caso di
urto violento a seguito di incidente

5 = L'airbag puo essere talvolta disattivabile
6 = L'airbag si gonfia automaticamente grazie al comando di un sensore
7 = L'airbag si gonfia in pochi millisecondi

8 DOMANDE FALSE

1 = L'airbag si gonfia in pochi secondi

2 = L'airbag si gonfia premendo un pulsante posto sul cruscotto

3 = L'airbag deve essere gonfiato periodicamente per verificarne I'efficienza
4 = | 'airbag & utile soltanto nei percorsi extraurbani

5 = L'airbag non va usato insieme alle cinture di sicurezza

6 = L'airbag non pud essere montato su vetture con meno di 4 porte

7 = Il conducente puo tarare, con apposito comando, la velocita minima d'urto al di sopra della quale far attivare
I'airbag

Poggiatesta Blocco: 29003

V¥ DOMANDE VERE

1 = Il poggiatesta € utile per prevenire il "colpo di frusta"
2 = |l poggiatesta € utile se viene regolato correttamente, sia in altezza che in inclinazione

8 DOMANDE FALSE

1 = Il poggiatesta & particolarmente utile per rilassare la muscolatura durante la guida
2 = |l poggiatesta ha una funzione non di sicurezza, ma estetica
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

CINTURE DI SICUREZZA, AIRBAG E CASCO PROTETTIVO

Uso e manutenzione del casco Blocco: 29009

¥ DOMANDE VERE

1 = Il casco subisce un processo di invecchiamento dovuto a luce e calore

2 = La pulizia del casco deve essere effettuata con detersivi non corrosivi

3 = Il casco non deve essere pulito con solventi

4 = |l casco non deve essere pulito con benzina

5 = L'uso del casco € necessario per ridurre gli effetti di eventuali urti alla testa

6 = Il casco integrale protegge anche il viso da traumi e lesioni in caso di incidente
7 = E bene che il casco sia dotato di visiera

8 = La visiera del casco protegge il viso e gli occhi da impatti con insetti

9 = |l casco deve essere di taglia corretta

10 = Il casco deve essere sostituito dopo che abbia subito un forte urto, anche se non mostra deformazioni sulla
calotta esterna

11 = La robustezza della calotta esterna del casco potrebbe essere compromessa da solventi presenti in vernici o
colle

12 = Durante la marcia, il casco deve essere sempre correttamente allacciato

13 = Indossare il casco in modo errato o senza averlo correttamente allacciato pué comportare gravi rischi alla salute
in caso di caduta o incidente

14 = |l casco deve essere indossato anche per spostamenti brevi e a bassa velocita

15 = Il casco deve essere indossato anche a bordo dei quadricicli a motore privi di carrozzeria (Quad)

16 = La visiera del casco deve essere sostituita se rigata o danneggiata

17 = La visiera del casco deve garantire la perfetta visione con qualunque condizione di luce o illuminazione

18 = Il sistema di aerazione del casco consente di limitare il pericolo di appannamento della visiera

19 = Il conducente che non indossa il casco € soggetto alla decurtazione di punti dalla patente di guida

8 DOMANDE FALSE

1 = Sul casco possono essere applicati adesivi di qualunque tipo, purché non coprano la visiera
2 = |l casco deve essere periodicamente pulito con benzina o acquaragia per sgrassarlo ed eliminare resti di insetti

3 = Quando la temperatura & vicino a 0° C il conducente deve chiudere i fori di aereazione per evitare colpi di
freddo al collo

4 = || casco deve essere completamente allacciato solo sui percorsi extraurbani

5 = Quando si circola nelle zone a velocita controllata inferiore a 30 km/h, non & obbligatorio I'uso del casco

6 = L'uso del casco € obbligatorio su qualunque quadriciclo a motore

7 = ll casco conserva invariate le sue caratteristiche protettive per periodi lunghissimi, di oltre venti anni

8 = Il casco integrale non puo essere utilizzato quando si circola nei centri urbani ad alta densita di circolazione

9 = |l casco integrale ¢ inutile se si circola a bordo di un ciclomotore a due ruote

10 = L'obbligo dell'uso del casco non riguarda i maggiorenni con piu di tre anni di esperienza di guida

11 = L'uso del casco durante la marcia diventa facoltativo quando la temperatura dell'aria & superiore ai trenta gradi
12 = La visiera del casco peggiora notevolmente la visibilita e quindi va usata il meno possibile

13 = La calotta del casco puo essere riparata con nastro adesivo di tipo speciale, se presenta una rottura inferiore ai
tre centimetri

14 = La visiera del casco puo essere riparata con nastro adesivo, purché sia di tipo ultra trasparente
15 = | caschi da utilizzare alla guida dei ciclomotori non necessitano di omologazione
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

CINTURE DI SICUREZZA, AIRBAG E CASCO PROTETTIVO

Casco Blocco: 29005

V¥ DOMANDE VERE

1 = Il casco & obbligatorio per i conducenti di ciclomotori a due ruote

2 = Il casco ¢ obbligatorio per i conducenti di motocicli non dotati di cellula di sicurezza e di dispositivi di ritenuta
3 = Il casco € obbligatorio per il passeggero di un motociclo privo di cellula di sicurezza e sistemi di ritenuta

4 = || casco & obbligatorio per il passeggero di un ciclomotore a due ruote, anche se maggiorenne

8 DOMANDE FALSE

1 =l casco & obbligatorio per i conducenti di ciclomotori a due ruote, solo se minorenni
2 = |l casco non & obbligatorio per i conducenti di ciclomotori a due ruote, titolari di patente della categoria B
3 = Il casco non & obbligatorio per i conducenti di ciclomotori a due ruote

Stivali ad uso motociclistico Blocco: 29010

V¥ DOMANDE VERE

1 = Gli stivali ad uso motociclistico permettono una giusta protezione di piedi e caviglie quando si & alla guida di
veicoli a due ruote

2 = Gli stivali ad uso motociclistico riducono gli effetti di distorsioni in caso di appoggio impreciso dei piedi e
proteggono le articolazioni della caviglia dal freddo

3 = Gli stivali ad uso motociclistico sono privi di nastri liberi o stringhe per evitarne I'aggancio alle pedivelle dei
motocicli

4 = Gli stivali ad uso motociclistico proteggono i piedi da abrasioni sull'asfalto in caso di caduta
5 = Gli stivali ad uso motociclistico sono omologati secondo norme internazionali
6 = Le calzature omologate per I'uso motociclistico sono progettate per non scalzarsi in caso di caduta

8 DOMANDE FALSE

1 = Al posto degli stivali ad uso motociclistico si possono utilizzare scarpe da trekking in alta montagna, perché
sono di analoga concezione

2 = Gli stivali ad uso motociclistico sono dotati di doppie stringhe per evitare scalzamenti

3 = Gli stivali ad uso motociclistico hanno la suola in acciaio

4 = Gli stivali ad uso motociclistico coprono la gamba fin sopra il ginocchio per proteggere meglio il conducente in
caso di caduta

5 = Gli stivali ad uso motociclistico devono essere interamente realizzati in gomma ignifuga

6 = Non esistono specifici stivali ad uso motociclistico, pertanto & bene utilizzare calzature robuste del tipo utilizzato
per caccia, pesca o alpinismo
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

CINTURE DI SICUREZZA, AIRBAG E CASCO PROTETTIVO

Guanti ad uso motociclistico Blocco: 29011

¥ DOMANDE VERE

1 = Guidando ciclomotori o motocicli & consigliabile utilizzare guanti protettivi per le mani

= | guanti da motociclisti omologati proteggono in particolar modo il dorso della mano in caso di impatto con corpi
duri

3 = | guanti da motociclisti proteggono il palmo della mano in caso di caduta con strisciamento sull'asfalto

4 = | guanti da motociclisti garantiscono la giusta sensibilita durante la guida e una presa piu sicura sui comandi

5 = | guanti da motociclisti possono avere imbottiture diverse a seconda della stagione

6 = Quando si circola a bordo di un motociclo, € opportuno indossare gli specifici guanti anche d'estate

7 = | guanti ad uso motociclistico hanno speciali sistemi di aggancio per impedire il loro sfilamento in caso di caduta
®

N

DOMANDE FALSE

1 = Non esistono guanti ad uso motociclistico di tipo omologato

2 = | guanti ad uso motociclistico possono essere sostituiti dai guanti da sci, ma solo nella stagione fredda
3 = Se si guida un motociclo senza guanti si pud intervenire piu rapidamente sui comandi
4

= | guanti ad uso motociclistico si riconoscono perché di colore nero e con una sagoma di moto stampigliata sul
polso

= | guanti ad uso motociclistico coprono anche il gomito per proteggere meglio in caso di caduta
= | guanti ad uso motociclistico non sono idonei alla guida di ciclomotori a due ruote

= | guanti ad uso motociclistico hanno come principale scopo quello di proteggere dal freddo, pertanto & inutile
usarli I'estate

~N o O

Giacche e indumenti ad uso motociclistico Blocco: 29012

¥ DOMANDE VERE

1 = Le giacche ad uso motociclistico garantiscono un'adeguata protezione all'abrasione in caso di scivolamento
sull'asfalto

2 = Le giacche ad uso motociclistico hanno inserti rigidi protettivi in corrispondenza delle articolazioni

3 = Gliindumenti ad uso motociclistico omologati sono sottoposti a prove di resistenza al taglio e all'abrasione da
impatto

8 DOMANDE FALSE

1 = Gliindumenti ad uso motociclistico omologati sono sottoposti a prove di resistenza al lavaggio
2 = Le giacche ad uso motociclistico non sono previste per utilizzo estivo
3 = Le giacche ad uso motociclistico, per essere omologate devono essere unicamente di colore nero
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

INQUINAMENTO AMBIENTALE E ACUSTICO

Riduzione dell’inquinamento atmosferico provocato dai veicoli Blocco: 34006

¥ DOMANDE VERE

1 = Per diminuire l'inquinamento provocato dai veicoli non bisogna accelerare bruscamente durante le partenze

2 = Per diminuire l'inquinamento, bisogna evitare di tenere inserita per troppo tempo una marcia bassa, se non &
necessaria

3 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli con motore a scoppio, bisogna sostituire la marmitta
catalitica quando la stessa € deteriorata o esausta

8 DOMANDE FALSE

1 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli, bisogna controllare spesso la frizione e il
differenziale

2 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli, bisogna controllare spesso gli organi di sospensione
(ammortizzatori)

3 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli, bisogna ridurre la pressione di gonfiaggio dei
pneumatici

4 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli, bisogna accelerare ripetutamente da fermo, per
tenere caldo il motore e migliorarne il rendimento

5 = Nei veicoli dotati di marmitta catalitica, I'inquinamento dell'aria & minore subito dopo I'accensione del motore,
quando la temperatura & ancora bassa

Limitazione dei consumi Blocco: 34001

V¥ DOMANDE VERE

1 = Gli apparecchi e i dispositivi che funzionano a corrente elettrica (radio, luci, lunotto termico, ecc.) fanno
aumentare i consumi di carburante del veicolo

2 = Mantenendo il piu possibile costante la velocita, si riduce il consumo di carburante

3 = Il consumo di carburante aumenta con I'aumentare del peso del veicolo

4 = Diminuendo opportunamente la velocita diminuisce il consumo di carburante

5 = Per consumare meno carburante € opportuno tenere i finestrini chiusi, specie quando si viaggia ad alta velocita
6 = Per consumare meno carburante conviene scegliere, per quanto possibile, strade pianeggianti e piu scorrevoli
7 = L'insufficiente pressione di gonfiaggio degli pneumatici comporta un maggior consumo di carburante

8 = Collocare i bagagli sul tetto del veicolo comporta un maggior consumo di carburante

8 DOMANDE FALSE

1 = Tenere aperto il tettuccio scorrevole del veicolo comporta un minor consumo di carburante

2 = L'uso del climatizzatore comporta minor consumo di carburante

3 = | veicoli ibridi (con due motori, a scoppio ed elettrico) inquinano di piu perché azionati da due motori
4 = Per consumare meno carburante & opportuno collocare i bagagli sul tetto del veicolo

5 = Per consumare meno carburante conviene accelerare e frenare energicamente
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SICUREZZA E INQUINAMENTO
INQUINAMENTO AMBIENTALE E ACUSTICO

Limitazione dei consumi e salvaguardia dell’ambiente

Blocco: 34011

V¥ DOMANDE VERE

1 = Per risparmiare carburante e salvaguardare I'ambiente dall'inquinamento atmosferico, € consigliabile azionare il
climatizzatore il meno possibile e soltanto quando serve effettivamente

8 DOMANDE FALSE

1 = Per salvaguardare I'ambiente dall'inquinamento atmosferico, bisogna premere piu volte il pedale
dell'acceleratore quando il veicolo & freddo

2 = Per salvaguardare I'ambiente dall'inquinamento atmosferico, bisogna premere diverse volte e a fondo il pedale
dell'acceleratore, affinché il veicolo raggiunga in fretta la temperatura di esercizio

3 = Per salvaguardare I'ambiente dall'inquinamento atmosferico e acustico, quando si cambia marcia bisogna
premere a fondo il pedale dell'acceleratore

Limitazione dei consumi di carburante Blocco: 34012

V¥ DOMANDE VERE

1 = Per limitare i consumi di carburante, conviene chiudere i finestrini se si viaggia a velocita medio alte, perché le
turbolenze all'interno dell'abitacolo possono frenare la marcia del veicolo

2 = Per limitare i consumi di carburante non conviene fare uso del portapacchi, ma sistemare i bagagli all'interno
del veicolo

3 = Viaggiare con uno spesso strato di neve sul tetto del veicolo, comporta un aumento dei consumi di carburante
4 = Viaggiare a forte velocita con il tettuccio del veicolo aperto comporta un aumento dei consumi di carburante

8 DOMANDE FALSE

1 = In caso di arresto prolungato in galleria, per la formazione di una fila di veicoli, € dannoso per la salute azionare
il comando del ricircolo dell'aria all'interno del veicolo

2 = | veicoli che rispettano la normativa antinquinamento "Euro 4" emettono una quantita di gas inquinanti maggiore
di quelli omologati secondo la normativa "Euro 0"

3 = Trainare un rimorchio non comporta un aumento dei consumi di carburante
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Riduzione dell’inquinamento atmosferico provocato dai veicoli Blocco: 34007

¥ DOMANDE VERE

1 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli puo dipendere da un funzionamento irregolare del motore

2 = L'inquinamento dell'aria puo essere ridotto, controllando che il veicolo sia sempre nelle condizioni ottimali di
consumo e rendimento

3 = Adottando uno stile di guida che limiti i consumi di carburante, & possibile ridurre linquinamento dell'aria

4 = L'inquinamento atmosferico prodotto dai veicoli pud essere ridotto, controllando che il filtro dell'aria non sia
sporco o intasato

8 DOMANDE FALSE

1 = L'inquinamento atmosferico prodotto dai veicoli scompare del tutto accelerando a fondo, perché l'alta
temperatura fa consumare in fretta il carburante

2 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli diminuisce se si lascia acceso il climatizzatore
3 = L'inquinamento atmosferico € nullo nei veicoli che rispettano la normativa antinquinamento "Euro 0"

Cause di maggior inquinamento atmosferico e problemi legati all'inquinamento Blocco: 34008

¥ DOMANDE VERE

1 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli aumenta se gli iniettori sono difettosi

2 = Una maggiore emissione di fumo dallo scarico & sintomo di maggior inquinamento causato dal motore

3 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli & maggiore se il fumo di scarico presenta colore scuro

4 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli pud causare danni alle vie respiratorie e irritazione agli occhi
5 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli fa aumentare lo smog, le piogge acide e I'effetto serra

6 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli € dovuto per la maggior parte ai gas di scarico, generati dalla
combustione all'interno del motore

8 DOMANDE FALSE

1 = L'inquinamento atmosferico prodotto dai veicoli dipende principalmente dall'umidita presente nell'aria
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INQUINAMENTO AMBIENTALE E ACUSTICO

Riduzione dell’inquinamento atmosferico provocato dai veicoli - Sanzioni Blocco: 34009

¥ DOMANDE VERE

1 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore pud diminuire se si alleggerisce il peso del veicolo

2 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore puo essere ridotto, scegliendo veicoli con alimentazione
elettrica, a metano o GPL

3 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore pud diminuire se si spegne il motore, in caso di arresto
prolungato

4 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore puo essere ridotto, evitando di usare il veicolo per brevi
percorsi

5 = Guidando un veicolo che emette troppi gas di scarico inquinanti si pud essere puniti con una sanzione
amministrativa e il ritiro della carta di circolazione

8 DOMANDE FALSE

1 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore pud diminuire se si sistemano i bagagli sul tetto
dell'autovettura

2 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore puo diminuire se si circola sempre con marce basse

3 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore pud diminuire se si accelera tenendo premuto il pedale
della frizione

4 = L'inquinamento dell'aria prodotto dai veicoli a motore puo diminuire se si accelera con il cambio in folle

Riduzione dell’inquinamento atmosferico provocato dai veicoli Blocco: 34010

¥ DOMANDE VERE

1 = Per diminuire l'inquinamento atmosferico provocato dai veicoli, bisogna far sostituire periodicamente il filtro
dell'aria

2 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli con motore diesel, bisogna far controllare
periodicamente il sistema di alimentazione (pompa di iniezione ed iniettori)

3 = Per diminuire linquinamento dell'aria provocato dai veicoli, bisogna far controllare il motore, se il fumo dello
scarico risulta troppo scuro

4 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria non bisogna accelerare e frenare spesso durante la marcia del veicolo

8 DOMANDE FALSE

1 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli, bisogna dare un breve colpo di acceleratore, prima
di abbassare la frizione per cambiare marcia

2 = Per diminuire l'inquinamento atmosferico provocato dai veicoli, bisogna utilizzare il motore al massimo numero
di giri

3 = Per diminuire I'inquinamento dell'aria provocato dai gas di scarico del veicolo, bisogna sostituire periodicamente
il filtro antipolline

4 = Per diminuire l'inquinamento dell'aria provocato dai veicoli, bisogna sostituire il filtro dell'olio ad ogni cambio di
stagione
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Modifica irregolare dei veicoli Blocco: 34013

V¥ DOMANDE VERE

1 = Guidando un veicolo a cui sono stati modificati il motore e la marmitta, si puo incorrere in pesanti sanzioni
amministrative

8 DOMANDE FALSE

1 = E consentito modificare liberamente il motore e la marmitta di un veicolo per diminuire l'inquinamento
atmosferico

Cause di inquinamento da cattivo smaltimento dei rifiuti Blocco: 34014

¥ DOMANDE VERE

1 = E vietato scaricare nella fognatura il liquido antigelo del circuito di raffreddamento del veicolo, poiché potrebbe
non essere biodegradabile

2 = L'abbandono di una batteria per auto, sulla strada o sul terreno, pud arrecare gravi danni all'ambiente e alle
falde acquifere sottostanti

3 = Se si acquista una batteria per auto si pud consegnare quella esausta (usata) al rivenditore, che provvedera a
ritirarla, senza ulteriori costi aggiuntivi

4 - || proprietario di un veicolo che intende demolirlo o rottamarlo, deve consegnarlo ad un centro di raccolta per la
messa in sicurezza (autodemolitore autorizzato)

5 = Al momento dello smaltimento dell'olio del motore, bisogna evitare che venga a contatto con la pelle per un
tempo prolungato

6 = Lo scarico dei residui organici e delle acque sporche delle autocaravan deve avvenire negli appositi impianti di
smaltimento igienico-sanitari

8 DOMANDE FALSE

1 = L'abbandono sul terreno di rifiuti pericolosi o tossici (olii, liquidi, residui di riparazioni o di sostituzioni) non viene
sanzionato

2 = Per demolire o rottamare un veicolo, lo si deve consegnare esclusivamente al concessionario della casa
costruttrice
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Riduzione dell’inquinamento acustico provocato dai veicoli

Blocco: 34002

¥ DOMANDE VERE

1 = Per evitare rumori fastidiosi durante la guida, occorre far controllare che il dispositivo silenziatore (marmitta) sia
in buone condizioni di efficienza
2

= L'inquinamento acustico aumenta se si usano in modo eccessivo i dispositivi di segnalazione acustica (clacson,
trombe)

= Per evitare rumori fastidiosi durante la guida non si deve frenare bruscamente, se non ¢ strettamente
necessario

N

= Per evitare rumori fastidiosi non bisogna accelerare inutiimente e ripetutamente se il veicolo & fermo

= Per evitare rumori fastidiosi durante la guida, si deve usare il clacson solamente per motivi di sicurezza stradale
(trasporto feriti o ammalati, pericolo immediato)

8 DOMANDE FALSE

1 = Per evitare rumori fastidiosi durante le fermate dovute al traffico, occorre mantenere il motore acceso,

accelerando ripetutamente

2 = Per evitare rumori fastidiosi, occorre chiudere con forza le portiere dell'autovettura, in modo da non doverle
richiudere

3 = Per evitare rumori fastidiosi durante la guida, occorre sostituire il clacson con le luci ad intermittenza, ma
solamente di notte

Riduzione dell’inquinamento acustico provocato dai veicoli Blocco: 34003

W DOMANDE VERE

1 = Il rumore prodotto dai veicoli a motore aumenta man mano che si va rovinando il silenziatore (marmitta)

2 = |l rumore prodotto dai veicoli a motore si pud diminuire con una guida corretta, che eviti brusche frenate o forti
accelerazioni

8 DOMANDE FALSE

1 = Il rumore prodotto dai veicoli a motore € causato solo dal motore
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INQUINAMENTO AMBIENTALE E ACUSTICO

Impianto di scarico Blocco: 35027

¥ DOMANDE VERE

1 = La marmitta deteriorata aumenta l'inquinamento acustico prodotto dai veicoli a motore
2 = La marmitta deteriorata deve essere sostituita con altra di tipo approvato per quel tipo di veicolo
3

= L'impianto di scarico ha lo scopo di convogliare i gas di scarico verso |'esterno dopo averne abbassato la
tossicita

4 = L'impianto di scarico ha lo scopo di convogliare i gas di scarico verso |'esterno dopo averne abbassato la
pressione

= L'impianto di scarico ha lo scopo di convogliare i gas di scarico verso |'esterno dopo averne abbassato la
temperatura

= L'impianto di scarico ha lo scopo di ridurre la rumorosita del veicolo
= L'impianto di scarico ha lo scopo di ridurre l'inquinamento atmosferico causato dai gas di scarico del veicolo

(8)}
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8 DOMANDE FALSE

=

= L'impianto di scarico deve essere integralmente sostituito a ogni cambio di lubrificante

= L'impianto di scarico dei veicoli elettrici necessita di manutenzione piu frequente rispetto a quello dei veicoli con
motore a scoppio

= Fuori dei centri abitati, i veicoli possono circolare anche senza silenziatore

= Se il tubo di scarico del silenziatore si fora € non si intende sostituirlo a breve, lo si pu¢ riparare avvolgendolo
con lana di vetro e nastro isolante

5 = La sostituzione del tubo di scarico puo essere fatta anche personalmente, senza rivolgersi ad un'officina
autorizzata

* E possibile modificare I'impianto di scarico, purché si autocertifichi che cid non comporta aumenti del consumo
di carburante

7 = La manomissione dell'impianto di scarico non comporta alcuna sanzione, purché si circoli solo nei centri urbani

N
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Riduzione dell’inquinamento acustico provocato dai veicoli Blocco: 34004

V¥ DOMANDE VERE

1 = Per diminuire il rumore emesso dai veicoli a motore & necessario che il dispositivo silenziatore (marmitta) sia
efficiente e di tipo approvato

2 = Per diminuire il rumore & necessario far sostituire la marmitta rovinata con una approvata per quel tipo di
veicolo

* Per diminuire il rumore non si deve accelerare quando il veicolo & fermo

4 = Per diminuire il rumore prodotto dai veicoli a motore & necessario far controllare i freni se emettono rumore
durante le frenate, sostituendoli se necessario

= || controllo dei freni che producono rumore, oltre ad aumentare la sicurezza puo ridurre la rumorosita del veicolo

6 = Per diminuire il rumore emesso dai veicoli a motore si deve suonare il clacson il meno possibile

w

[6)]

8 DOMANDE FALSE

1 = Per diminuire il rumore emesso dai veicoli a motore € opportuno praticare dei fori nel dispositivo silenziatore
(marmitta)

2 = Per diminuire il rumore emesso dai veicoli a motore si deve sostituire il tubo di scarico, usandone uno di
diametro piu piccolo

3 = Per diminuire il rumore emesso dai veicoli a motore basta eliminare la parte finale della marmitta
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SICUREZZA E INQUINAMENTO

INQUINAMENTO AMBIENTALE E ACUSTICO

Cause di aumento dell’inquinamento acustico provocato dai veicoli Blocco: 34005

¥ DOMANDE VERE

1 = Nelle curve percorse a forte velocita, lo strisciamento dei pneumatici aumenta la rumorosita del veicolo
2 = | rimorchi vuoti, che sobbalzano eccessivamente, possono essere causa di rumore
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IL VEICOLO A MOTORE

ELEMENTI DEL VEICOLO

Organi di sospensione Blocco: 35022

1 = Le sospensioni di un veicolo a motore sono poste tra il telaio e le ruote

2 = Le sospensioni di un veicolo a motore servono a garantire un buon confort di marcia

3 = Le sospensioni di un veicolo a motore servono a garantire che le ruote rimangano aderenti al fondo stradale
4 = Le sospensioni di un veicolo a motore servono a smorzare gli urti trasmessi dalle asperita del terreno

5 = Le sospensioni di un veicolo a motore collaborano a rendere piu confortevole e sicura la guida

1 = Le sospensioni di un veicolo a motore servono a mantenere il veicolo fermo anche su strada in pendenza
2 = Le sospensioni di un veicolo a motore sono in genere poste sulle ruote anteriori, ma non su quelle posteriori

3 = Le sospensioni di un veicolo a motore servono a irrigidire il veicolo, in modo che il conducente percepisca
chiaramente tutti i saltellamenti del veicolo dovuti ad irregolarita della strada
4 = Le sospensioni di un veicolo a motore non entrano in funzione su strada rettilinea

Organi di sospensione - Inefficienza Blocco: 35023

= Le sospensioni possono diventare inefficienti per usura o per aver subito urti troppo forti
= Un veicolo con sospensioni inefficienti ha problemi di tenuta di strada

= |l sovraccarico del veicolo puo comportare la rottura delle sospensioni

= |l sovraccarico del veicolo pud comportare la temporanea inefficienza delle sospensioni

= || sovraccarico ripetuto del veicolo pud comportare la rapida usura delle sospensioni

= Un veicolo con sospensioni inefficienti riduce il confort di marcia

= Un veicolo con sospensioni inefficienti aumenta I'affaticamento alla guida del conducente

= Un veicolo con sospensioni inefficienti pud avere come conseguenza I'anomalo orientamento dei proiettori
anabbaglianti

1
2
3
4
5
6
i
8

1

= || sovraccarico del veicolo non comporta problemi per le sospensioni
= Se il veicolo & sovraccarico, per evitare problemi per le sospensioni & sufficiente aumentare la pressione dei
pneumatici di un bar
= Le sospensioni del veicolo devono essere sostituite all'incirca ogni trentamila chilometri
= |l sovraccarico del veicolo comporta maggiori difficolta di guida, mentre non comporta problemi per le
sospensioni
5 = Le sospensioni di un veicolo a motore, essendo realizzate con materiali elastici, non subiscono danni per gli urti
subiti durante la marcia
6 = Le sospensioni di un veicolo a motore sono realizzate in modo da non necessitare di verifiche e manutenzioni
per tutta la durata della garanzia del veicolo
7 = Le sospensioni non collaborano alla dirigibilita del veicolo, perché questa € assicurata unicamente dagli organi
di direzione
8 = Poiché le autovetture sono dotate di sospensioni su ogni ruota, la rottura di una sola delle quattro non comporta
problemi per la guida

N
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IL VEICOLO A MOTORE
ELEMENTI DEL VEICOLO

Organi di sospensione - Ammortizzatori Blocco: 35024

V¥ DOMANDE VERE

1 = Gli ammortizzatori di un veicolo a motore servono a ridurre le oscillazioni delle sospensioni
2 = Gli ammortizzatori collaborano alla tenuta di strada del veicolo

3 = Gli ammortizzatori servono, tra I'altro, a garantire la tenuta di strada del veicolo

4 = |l sovraccarico del veicolo puo rendere inefficienti gli ammortizzatori

5 = Il sovraccarico del veicolo pud comportare un'usura precoce degli ammortizzatori

8 DOMANDE FALSE
1 = Gli ammortizzatori di un veicolo a motore non necessitano di verifiche e manutenzioni fino a quando dura la

garanzia del veicolo

2 = |l sovraccarico non causa problemi agli ammortizzatori di un veicolo a motore se il conducente adotta uno stile
di guida prudente

3 = Seil veicolo & sovraccarico, per evitare problemi agli ammortizzatori & sufficiente aumentare la pressione dei
pneumatici di mezzo bar

4 = |l conducente puo in ogni caso regolare la rigidita degli ammortizzatori

5 = Larigidita degli ammortizzatori di un veicolo a motore puo essere controllata dal proprietario del veicolo, senza
ricorrere ad un'officina specializzata

Organi di sospensione - Ammortizzatori scarichi Blocco: 35025

¥ DOMANDE VERE

= Gli ammortizzatori scarichi provocano un comportamento anomalo del veicolo in frenata

= Gli ammortizzatori scarichi provocano un comportamento anomalo del veicolo, particolarmente in curva

* In un veicolo a motore, gli ammortizzatori scarichi provocano l'usura non uniforme del battistrada dei pneumatici
* In un veicolo a motore, gli ammortizzatori scarichi aumentano il rischio di rottura delle molle delle sospensioni

* In un veicolo a motore, gli ammortizzatori scarichi provocano una diminuzione del comfort di marcia dei
passeggeri

6 = In un veicolo a motore, gli ammortizzatori scarichi peggiorano la tenuta di strada

OB WON =

8 DOMANDE FALSE

1 =In un veicolo, gli ammortizzatori scarichi provocano un anomalo funzionamento del motore
2 = In un veicolo a motore, gli ammortizzatori scarichi provocano un maggior consumo di lubrificante

3 = In un veicolo a motore, gli ammortizzatori scarichi, abbassando l'altezza da terra del telaio, migliorano la tenuta
di strada del veicolo, specie in curva

4 = |n un veicolo a motore, gli ammortizzatori possono essere sostituiti con una sospensione rinforzata
5 = Un veicolo a motore & dotato di sospensioni oppure di ammortizzatori, ma difficilmente di tutti e due
6 = Gli ammortizzatori di un veicolo, se sono del tipo a circuito sigillato, non necessitano di manutenzione
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IL VEICOLO A MOTORE

ELEMENTI DEL VEICOLO

Organi dello sterzo - Servosterzo e anomalie Blocco: 35026

‘\é, YOMANDE VERE

= In caso di mal funzionamento del servosterzo, lo sterzo diventa “pesante”
= In caso di foratura di un pneumatico, lo sterzo tira nella direzione della ruota forata

= Al fine di garantire la sicurezza della circolazione occorre verificare periodicamente |'assenza di giochi anomali
allo sterzo

= La “durezza” dello sterzo puo essere indice di insufficiente pressione dei pneumatici

= || servosterzo idraulico non funziona se il motore & spento

= Eccessivi giochi allo sterzo rendono imprecisa la traiettoria del veicolo

= La convergenza delle ruote ha influenza sulla precisione della sterzata

= Se lo sterzo vibra & bene far controllare la bilanciatura delle ruote anteriori

= || servosterzo aiuta a controllare la traiettoria del veicolo in caso di foratura di un pneumatico
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1 = Il servosterzo migliora I'azione frenante del veicolo

2 = In caso di foratura di un pneumatico, lo sterzo tira nella direzione opposta a quella della ruota forata

3 = Se lo sterzo vibra si deve far controllare la bilanciatura delle ruote posteriori

4 = La rottura del servosterzo si manifesta con un'eccessiva facilita di manovra dello sterzo

5 = |l volante deve essere impugnato nella sua parte bassa, con entrambe le mani sotto le razze

6 = Il volante non puo essere regolato in altezza

7 = La precisione della sterzata non & influenzata dalle cattive condizioni delle sospensioni e degli ammortizzatori
8 = La precisione della sterzata ¢ influenzata dalla scarsa pressione dell'olio di lubrificazione

9 = La precisione della sterzata € influenzata dall'eccessiva temperatura del liquido di raffreddamento
Impianto frenante - Servofreno e freno di stazionamento Blocco: 35020
1 = Gli impianti di frenatura dei veicoli leggeri sono spesso dotati di servofreno

2 = Negli impianti di frenatura, I'energia cinetica dell'autoveicolo viene trasformata in calore grazie all'attrito

3 = Le parti dell'impianto frenante maggiormente sollecitate dalle alte temperature sono le guarnizioni di attrito

4 - || freno di stazionamento deve essere utilizzato per bloccare il veicolo in sosta o per situazioni di emergenza
5 = Il livello del liquido idraulico dei freni deve essere periodicamente controllato

6 = Il freno di stazionamento deve essere in grado di tenere bloccato il veicolo in sosta anche su strade in

pendenza
7 = ll servofreno a depressione non puo funzionare a motore spento
8 = Il freno di stazionamento non deve essere utilizzato per la frenatura di servizio

T
T
1

= |l circuito frenante dei veicoli leggeri € di tipo a circuito sigillato, pertanto non & necessario un periodico controllo
del livello del liquido idraulico

2 = |l freno di stazionamento deve essere utilizzato per la frenatura di servizio quando si circola su strade a forte
pendenza, in modo da ridurre il surriscaldamento degli elementi frenanti

3 = ll servofreno a depressione pud funzionare anche a motore spento, purché sia inserita la chiave di accensione
nel quadro

= In caso di frenata di emergenza, il conducente deve inserire rapidamente la retromarcia
5 = In caso di frenata di emergenza, il conducente deve contemporaneamente premere a fondo freno e frizione

—_
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IL VEICOLO A MOTORE

ELEMENTI DEL VEICOLO

Impianto frenante - Cautele nell’'uso dei freni e freno di stazionamento Blocco: 35015

¥ DOMANDE VERE

1 =In caso di frenata di emergenza, con entrata in azione dell'’ABS, bisogna continuare a premere con forza il
pedale, senza allentare la pressione

2 = L'azione frenante esercitata dal motore & massima se si inserisce la prima marcia del cambio di velocita

3 = L'uso prolungato e ripetuto dei freni, provocandone il surriscaldamento, comporta la diminuzione dell'efficienza
frenante

4 = Percorrendo lunghe e ripide discese & necessario inserire una marcia bassa per evitare di surriscaldare i freni
5 = Dopo il lavaggio del veicolo, &€ opportuno eseguire una prova di frenata

8 DOMANDE FALSE

1 = In caso di frenata di emergenza, con entrata in azione dell'’ABS, bisogna immediatamente diminuire la
pressione esercitata sul pedale del freno

2 = Tuttii veicoli sono dotati del freno di stazionamento che si aziona con comando manuale
3 = Il freno di stazionamento si utilizza durante la marcia, per frenare o arrestare il veicolo

4 = Percorrendo lunghe e ripide discese & opportuno marciare con il cambio in folle per risparmiare carburante e
freni

Impianto frenante - A.B.S. Blocco: 35010

V¥ DOMANDE VERE

= L'A.B.S. impedisce alle ruote di bloccarsi
= L'A.B.S. consente di correggere la traiettoria del veicolo anche durante una frenata di emergenza
= L'A.B.S. consente di utilizzare la massima forza aderente, in frenata

= L'A.B.S. & in grado di agire su tutte le ruote, intervenendo di volta in volta su quelle che stanno per bloccarsi
durante la frenata

= L'A.B.S. agisce anche quando gli pneumatici sono usurati
= L'A.B.S. agisce anche quando l'asfalto & bagnato
= L'A.B.S. rende la frenata piu sicura perché impedisce alle ruote di bloccarsi

(&)} A OWON -
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8 DOMANDE FALSE

= L'A.B.S. favorisce il bloccaggio delle ruote

= L'A.B.S. impedisce, durante la frenata, di modificare la traiettoria del veicolo
= L'A.B.S. impedisce di utilizzare la massima forza aderente, in frenata

= L'A.B.S. non agisce sulle ruote motrici

= L'A.B.S. non si attiva se gli pneumatici sono usurati

a b ON -
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IL VEICOLO A MOTORE

ELEMENTI DEL VEICOLO

Impianto frenante - Frenatura poco efficiente Blocco: 35021

FRF

CRC

1 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dalla presenza d'aria o vapore nel circuito
frenante idraulico

2 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata puo essere causata dal consumo eccessivo delle guarnizioni frenanti
3 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dal consumo irregolare dei tamburi o dei dischi

4 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dalla differente pressione di gonfiaggio dei
pneumatici dello stesso asse

5 = Una frenatura poco efficiente pud essere causata dall'eccessivo riscaldamento delle guarnizioni frenanti
6 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata puo essere causata dal carico eccessivo o mal ripartito

7 = Una frenatura poco efficiente puo essere causata da eccessive e ripetute frenate

8 = Con freni squilibrati puo avvenire che, in frenata, si blocchino soltanto le ruote di un lato

9 = Con freni squilibrati puo avvenire che, in frenata, il veicolo sbandi, dirigendosi verso il lato della ruota che si
blocca per prima

10 = Con freni squilibrati si manifesta, in genere, un'usura irregolare e non omogenea dei battistrada

1 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dal consumo eccessivo dei meccanismi del freno
di stazionamento

2 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dall'insufficiente lubrificazione dei tamburi o dei
dischi

3 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dall'eccessivo gioco del pedale della frizione

4 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata puo essere causata dalla presenza del servosterzo su veicoli di
piccola cilindrata

5 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dalla presenza di freni a disco sull'asse
posteriore

6 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata puo essere causata da pneumatici invernali montati su tutte e quattro
le ruote

7 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata da pneumatici invernali utilizzati su strade non
innevate

8 = Una frenatura poco efficiente o squilibrata pud essere causata dall'utilizzo di veicoli con alimentazione a metano
su strade di montagna

9 = Con freni squilibrati si manifesta in genere un surriscaldamento del liquido refrigerante del motore
10 = Su discese molto ripide & bene viaggiare con il freno a mano inserito parzialmente

11 = Il cambio delle pastiglie dei freni & un'operazione di manutenzione ordinaria che pud essere svolta da
qualunque conducente
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PNEUMATICI, ADERENZA E STABILITA

Sostituzione degli pneumatici - Tubeless Blocco: 35012

¥ DOMANDE VERE

1 = Lo spessore minimo del battistrada degli pneumatici di un autoveicolo deve essere di 1,6 millimetri
2 = E consigliabile sostituire gli pneumatici dopo alcuni anni, anche se non sono consumati

3 = Lo spessore minimo del battistrada degli pneumatici di un motociclo deve essere di 1,0 millimetri
4

= Se in uno pneumatico del tipo "tubeless" si & conficcato un chiodo, & possibile, con le necessarie cautele,
continuare a guidare, fermandosi quanto prima per riparare il danno

5 = Gli pneumatici "tubeless", in caso di foratura, si sgonfiano lentamente

8 DOMANDE FALSE

1 = Gli pneumatici "tubeless" possono essere riparati solo con apposite bombolette contenenti uno speciale
mastice, che chiudono il foro dall'interno

2 = Gli pneumatici con camera d'aria, in caso di foratura, si sgonfiano lentamente

3 = Sein uno pneumatico del tipo "tubeless" si &€ conficcato un chiodo, bisogna estrarlo subito, per evitare che il
pneumatico possa esplodere

4 - Gli pneumatici gonfiati con I'azoto devono essere tenuti a minore pressione rispetto a quelli con aria compressa

Aquaplaning Blocco: 31003

¥ DOMANDE VERE

1 = Il fenomeno dell'aquaplaning fa scivolare le ruote sullo strato di acqua
2 = |l fenomeno dell'aquaplaning inizia a velocita piu bassa se il pneumatico € molto consumato
3 = ll fenomeno dell'aquaplaning si verifica piu facilmente nei veicoli piu leggeri

8 DOMANDE FALSE

1 = Il fenomeno dell'aquaplaning si verifica piu facilmente a bassa velocita

2 = |l fenomeno dell'aquaplaning riduce lo sbandamento del veicolo

3 = ll fenomeno dell'aquaplaning aumenta nelle carreggiate a forte pendenza laterale

4 - || fenomeno dell'aquaplaning aumenta I'aderenza sul fondo stradale

5 = Il fenomeno dell'aquaplaning rafforza il contatto fra pneumatici e asfalto

6 = Il fenomeno dell'aquaplaning non dipende dallo spessore e dal disegno del battistrada
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PNEUMATICI, ADERENZA E STABILITA

Sostituzione di una ruota Blocco: 35014

V¥ DOMANDE VERE

1 = Per la sostituzione di una ruota conviene stazionare il veicolo su un terreno orizzontale e stabile

2 = Prima di procedere alla sostituzione di una ruota, bisogna azionare il freno di stazionamento e inserire la prima
marcia o la retromarcia

3 = Prima di sollevare il veicolo per la sostituzione di una ruota, € conveniente allentare leggermente i bulloni di
fissaggio

4 = Durante le operazioni di sostituzione di una ruota tramite il martinetto (cric), bisogna evitare di mettersi sotto il
veicolo

5 = Per sostituire una ruota, dopo aver sollevato il veicolo e inserito la ruota di scorta, bisogna stringere
leggermente i bulloni a veicolo sollevato e completarne il bloccaggio solo dopo averlo abbassato

6 = In caso di foratura, prima di procedere alla sostituzione della ruota, &€ opportuno far scendere dal veicolo tutti i
passeggeri, facendoli sistemare, per ragioni di sicurezza, fuori dalla carreggiata

8 DOMANDE FALSE

1 = Per smontare una ruota da sostituire bisogna togliere i bulloni, prima di sollevare il veicolo con il martinetto (cric)

2 = Per smontare una ruota da sostituire bisogna fissare il martinetto (cric) in un punto qualsiasi del longherone del
veicolo

3 = Per smontare una ruota bisogna fissare il martinetto (cric) il pit lontano possibile dalla ruota da sostituire
4 = |'applicazione del "ruotino" (ruota di scorta di ridotte dimensioni), consente di raggiungere la velocita di 120

km/h
5 = Nei veicoli con il "ruotino" applicato (ruota di scorta di ridotte dimensioni) non & consentito trasportare
passeggeri
Pneumatici - Pressione corretta Blocco: 35011

. . _
% DOMANDE VERE

1 = Si deve controllare periodicamente la pressione di gonfiaggio dei pneumatici, compresa quella della ruota di
scorta

2 = La pressione di gonfiaggio degli pneumatici va adeguata alle condizioni di peso del veicolo

3 = La corretta pressione di gonfiaggio degli pneumatici dipende dal carico del veicolo e dal numero dei passeggeri
trasportati

4 = Un'insufficiente pressione di gonfiaggio degli pneumatici fa aumentare I'attrito e anche i consumi di carburante

5 = La pressione di gonfiaggio dei pneumatici deve essere controllata quando la gomma & fredda

6 = |l sistema automatico di rilevamento della pressione di gonfiaggio dei pneumatici fa aumentare la sicurezza dei

veicoli che ne sono dotati

8 DOMANDE FALSE

1 = Se si misura la pressione di gonfiaggio degli pneumatici quando la gomma & calda, si ha una corretta lettura dei
valori di pressione

2 = La pressione di gonfiaggio degli pneumatici va controllata dopo aver percorso alcuni chilometri, appena la
gomma si & surriscaldata

3 = La pressione di gonfiaggio degli pneumatici va stabilita in base al materiale con cui sono realizzati i cerchioni
(acciaio, lega leggera, ecc.)

4 = Prima di iniziare un lungo viaggio, & opportuno aumentare la pressione di gonfiaggio degli pneumatici

5 = Nei veicoli con rimorchio, la pressione di gonfiaggio degli pneumatici del veicolo trainante deve essere uguale a
quella degli pneumatici del rimorchio
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PNEUMATICI, ADERENZA E STABILITA

Pneumatici - Scelta e verifiche periodiche Blocco: 35019

¥ DOMANDE VERE

1 = Per una maggiore sicurezza, bisogna utilizzare esclusivamente pneumatici delle dimensioni previste
dall'omologazione del veicolo

2 = Per una maggiore sicurezza, sulle ruote dello stesso asse bisogna utilizzare pneumatici uguali

3 = Per una maggiore sicurezza, bisogna controllare le condizioni dei pneumatici anche sui lati, per prevenire
improvvisi scoppi o sgonfiamenti

4 = Per garantire I'aderenza e la stabilita del veicolo, bisogna controllare che la pressione di gonfiaggio degli
pneumatici sia quella consigliata dalla casa costruttrice

5 = La pressione di gonfiaggio troppo bassa degli pneumatici ne provoca I'anomalo consumo ai bordi

8 DOMANDE FALSE

1 = Non bisogna mai invertire la posizione degli pneumatici, per permettere loro di adattarsi meglio

2 = Per garantire I'aderenza e la stabilita del veicolo, bisogna controllare solo la pressione di gonfiaggio degli
pneumatici delle ruote motrici

3 = Per migliorare il raffreddamento degli pneumatici, bisogna diminuire la pressione di gonfiaggio

4 - La pressione di gonfiaggio troppo bassa degli pneumatici ne provoca I'anomalo consumo della parte centrale e
dei bordi
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PNEUMATICI, ADERENZA E STABILITA

Motocicli - Catena di trasmissione Blocco: 35029

¥ DOMANDE VERE

—

= Ai fini della sicurezza della circolazione, nei veicoli a motore a due ruote & opportuno verificare periodicamente
l'usura della catena di trasmissione

= La catena di trasmissione dei veicoli a motore a due ruote, se non lubrificata, pud essere soggetta a rottura
* Nei veicoli a motore a due ruote, la catena di trasmissione collega il pignone motore alla corona della ruota

= Ai fini della sicurezza, nei veicoli a motore a due ruote, & opportuno verificare periodicamente che la catena di
trasmissione sia ben lubrificata

5 = Nei veicoli a motore a due ruote, € opportuno verificare periodicamente la corretta tensione della catena di
trasmissione

6 = Nei veicoli a motore a due ruote, la rottura improvvisa della catena di trasmissione puo causare il bloccaggio
della ruota posteriore, con conseguente perdita del controllo del veicolo
7 = Nei veicoli a motore a due ruote, se la catena di trasmissione mostra segni di usura occorre sostituirla

A WN

8 DOMANDE FALSE

1 = Nei veicoli a motore a due ruote, la catena di trasmissione non necessita di lubrificazione perché é realizzata in
acciaio autolubrificante

2 = Nei veicoli a motore a due ruote, la rottura della catena di trasmissione pregiudica la velocita di marcia, ma non
la sicurezza

3 = Nei veicoli a motore a due ruote, se la catena di trasmissione mostra segni di usura occorre rinforzarla con filo
di ferro di tipo idoneo

4 = Nei veicoli a motore a due ruote, in caso di sostituzione della catena di trasmissione per usura, non € mai
necessario sostituire anche il pignone motore e la corona della ruota

5 = Nei veicoli a motore a due ruote non & necessario il periodico controllo della tensione della catena di
trasmissione, perché la stessa €& dotata di tenditore automatico

6 = Nei veicoli a motore a due ruote, la catena di trasmissione deve essere pulita con detergente sgrassante, ma
assolutamente non lubrificata per non far slittare il cambio

7 = Nei veicoli a motore a due ruote, & possibile sostituire il pignone motore e la corona della ruota in modo da
modificare il rapporto di trasmissione
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Motocicli - controllo periodico dei livelli dei liquidi Blocco: 35030

¥ DOMANDE VERE

1 = Nei veicoli a motore a due ruote, il livello dell'clio deve essere controllato a veicolo perfettamente orizzontale,
poggiato con le ruote a terra e non sul cavalletto

2 = Sui motocicli & necessario verificare periodicamente i livelli di olio motore e liquido freni
3 = Sui motocicli, il livello del liquido freni si verifica controllando I'apposita vaschetta trasparente

4 = |n alcuni motori di motocicli, il livello dell'clio motore pud essere controllato da un‘apposita finestrella posta sulla
coppa motore

5 = Sui motocicli, il livello del lubrificante va controllato con il veicolo in piano e dopo aver spento il motore da alcuni
minuti

8 DOMANDE FALSE

1 = Sui veicoli a motore a due ruote, non vi sono liquidi di cui occorre fare un controllo dei livelli perché i serbatoi
sono sigillati

2 = Sui motocicli, il livello del I'olio motore deve essere controllato con il motore in funzione al minimo e la moto
sistemata sul cavalletto

3 = | motocicli non sono dotati di serbatoio del liquido freni perché la frenatura € di tipo puramente meccanico

4 = Sui motocicli raffreddati ad aria, il livello del liquido di raffreddamento puo essere controllato da un'apposita
finestrella posta tra le alettature del motore
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Motocicli - Interruttore di emergenza per spegnere il motore Blocco: 35028

¥ DOMANDE VERE

1 = Per facilitare lo spegnimento del motore, i veicoli a motore a due ruote sono equipaggiati di un interruttore
d'emergenza posto sul manubrio

2 = Nei veicoli a motore a due ruote & possibile spegnere il motore anche tramite l'interruttore di emergenza posto
sul manubrio

3 = Nei veicoli a motore a due ruote, per poter avviare il motore, & necessario che l'interruttore di emergenza posto
sul manubrio sia posizionato su ON/Avviamento

4 = Nei veicoli a motore a due ruote, l'interruttore di emergenza permette lo spegnimento del motore senza staccare
le mani dal manubrio

5 = Nei veicoli a motore a due ruote, l'interruttore di emergenza, permette lo spegnimento del motore qualora ci si
arresti su strade a forti pendenze avendo le mani occupate sulle leve di comando

6 = L'interruttore di emergenza di cui sono muniti i veicoli a motore a due ruote, se guasto, deve essere riparato al
piu presto

7 = Su un motociclo, per lo spegnimento del motore nelle situazioni ordinarie, & preferibile utilizzare la chiave di
accensione anziché l'interruttore di emergenza

8 DOMANDE FALSE

1 = Nei veicoli a motore a due ruote, l'interruttore di emergenza posto sul manubrio sostituisce il dispositivo di
accensione a chiave

2 = Per facilitare lo spegnimento del motore, i veicoli a motore a due ruote sono equipaggiati di un interruttore
d'emergenza posto sulla pedivella del cambio

= Nei veicoli a motore a due ruote, l'interruttore d'emergenza permette il blocco istantaneo delle ruote

= L'interruttore di emergenza posto sul cavalletto laterale, serve per spegnere il motore del motociclo sulle strade
in pendenza

5 = Per facilitare lo spegnimento del motore, i veicoli a motore a due ruote sono equipaggiati di un interruttore
d'emergenza azionabile con la pressione del piede destro

6 = Nei veicoli a motore a due ruote, l'interruttore d'emergenza ha la funzione di freno di stazionamento
= Nei veicoli a motore a due ruote, l'interruttore d'emergenza e collegato con I'antifurto del veicolo

W
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Forza aderente (aderenza) Blocco: 35006

s S =
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1 = La forza aderente diminuisce se la strada & sporca di olio
2 = La forza aderente risulta maggiore se |'asfalto & asciutto e pulito

8 DOMANDE FALSE

1 = La forza aderente aumenta se l'asfalto & coperto di ghiaccio
2 = Laforza aderente aumenta se l'asfalto &€ coperto dal fango
3 = La forza aderente non dipende dalla pressione dei pneumatici
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Forza aderente (aderenza)

Blocco: 35001

V¥ DOMANDE VERE

1 = La forza aderente consente il movimento del veicolo

2 = Laforza aderente si oppone allo slittamento verso I'esterno della curva

3 = La forza aderente consente al veicolo di percorrere la traiettoria voluta

4 = Laforza aderente si oppone allo slittamento dello pneumatico sull'asfalto

8 DOMANDE FALSE

1 = La forza aderente non si oppone allo slittamento causato dal vento laterale
2 = Laforza aderente , se eccessiva, comporta il surriscaldamento dei freni

Forza aderente (aderenza) Blocco: 35002

¥ DOMANDE VERE

1 = La forza aderente aumenta se l'asfalto & rugoso
2 = Laforza aderente diminuisce se l'asfalto € bagnato

8 DOMANDE FALSE

1 = La forza aderente aumenta se l'asfalto & bagnato

2 = Laforza aderente aumenta se l'asfalto & coperto di foglie

3 = La forza aderente aumenta se l'asfalto & coperto di ghiaccio
4 = Laforza aderente aumenta se |'asfalto & coperto dal fango

Coefficiente di aderenza Blocco: 35003

¥ DOMANDE VERE

1 = Se il coefficiente di aderenza diminuisce le ruote motrici potrebbero pattinare
2 = Se il coefficiente di aderenza diminuisce lo spazio di frenatura aumenta
3 = Se il coefficiente di aderenza & basso bisogna ridurre la velocita

8 DOMANDE FALSE

1 = Se il coefficiente di aderenza diminuisce lo spazio di frenatura si riduce
2 = Se il coefficiente di aderenza & basso bisogna ridurre la velocita solo in curva
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Coefficiente di aderenza

Blocco: 35004

V¥ DOMANDE VERE

1 = Il coefficiente di aderenza basso limita la velocita alla quale & possibile percorrere una curva in sicurezza
2 = |l coefficiente di aderenza basso favorisce lo slittamento in curva

3 = Il coefficiente di aderenza basso aumenta lo spazio di frenatura
4 = || coefficiente di aderenza basso rende pericolose le frenate brusche

8 DOMANDE FALSE

1 = ll coefficiente di aderenza basso non condiziona la velocita del veicolo
2 = |l coefficiente di aderenza basso riduce lo spazio di frenatura

3 = Il coefficiente di aderenza basso diminuisce i consumi di carburante

4 = || coefficiente di aderenza basso riduce lo slittamento in curva

Aderenza e guida di motocicli Blocco: 35005

¥ DOMANDE VERE

1 = Chi conduce un motociclo deve considerare che I'aderenza diminuisce sulle rotaie specialmente in caso di
pioggia

2 = Chi conduce un motociclo deve considerare che |'aderenza diminuisce sulle strisce della segnaletica orizzontale
in caso di pioggia

8 DOMANDE FALSE

1 = Il conducente di un motociclo deve considerare che I'aderenza non dipende dal tipo di pavimentazione stradale
2 = Chi conduce un motociclo deve considerare che |'aderenza diminuisce quando trasporta un passeggero

Forze che agiscono sul veicolo in curva Blocco: 35007

¥ DOMANDE VERE

1 = Quando il veicolo percorre una curva & assoggettato ad una forza che tende a spostarlo verso I'esterno
2 = Quando il veicolo percorre una curva, la velocita eccessiva pud provocarne lo shandamento
3 = Quando il veicolo percorre una curva, la velocita eccessiva pud provocarne il ribaltamento

8 DOMANDE FALSE

1 = Quando il veicolo percorre una curva € assoggettato ad una forza che tende a spostarlo verso l'interno
2 = Quando il veicolo percorre una curva si deve aumentare la velocita per evitare lo slittamento
3 = Quando il veicolo percorre una curva si deve aumentare la velocita per evitare il ribaltamento
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Cause favorenti il ribaltamento in curva

Blocco: 35008

¥ DOMANDE VERE

1 = Il ribaltamento in curva del veicolo e favorito da un carico posto in alto
2 = |l ribaltamento in curva del veicolo € favorito dal carico non stabilmente fissato

3 = ll ribaltamento in curva del veicolo & favorito da una ridotta distanza fra ruote dello stesso asse (carreggiata
stretta)

4 = |l ribaltamento in curva del veicolo & favorito da un raggio di curvatura della strada piccolo (curva stretta)
8 DOMANDE FALSE

1 = ll ribaltamento in curva del veicolo & favorito da una ampia distanza fra ruote dello stesso asse (carreggiata
larga)

2 = |l ribaltamento in curva del veicolo & favorito da un carico posto in basso

3 = Il ribaltamento in curva del veicolo & favorito da un raggio di curvatura della strada ampio (curva larga)

Forza ribaltante in curva in relazione alla velocita Blocco: 35009

V¥ DOMANDE VERE

1 = La forza ribaltante in curva aumenta all'aumentare della velocita

8 DOMANDE FALSE

1 = La forza ribaltante in curva diminuisce all'aumentare della velocita
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Spie di colore rosso Blocco: 28008

¥ DOMANDE VERE

1 = La spia di accensione della segnalazione luminosa di pericolo & di colore rosso
2 = La spia della temperatura dell'acqua di raffreddamento € di colore rosso

3 = La spia della pressione dell'olio & di colore rosso

4 = |La spia della cintura di sicurezza & di colore rosso

5 = La spia del freno a mano & di colore rosso

8 DOMANDE FALSE

1 = La spia di accensione degli indicatori di direzione & di colore rosso

2 = La spia di accensione delle luci anabbaglianti € di colore rosso

3 = La spia di accensione delle luci abbaglianti & di colore rosso

4 = La spia delle luci fendinebbia & di colore rosso

5 = La spia del dispositivo per sbrinare o disappannare il parabrezza & di colore rosso

Spia del liquido di raffreddamento Blocco: 28018

vy @ v
N

Figura 704
¥ DOMANDE VERE

1 = Il simbolo raffigurato & posto su una spia di colore rosso

2 = Una spia accesa di colore rosso, contrassegnata dal simbolo di figura, indica un eccessivo riscaldamento del
motore

3 = Il simbolo raffigurato & collocato sulla spia che indica I'eccessiva temperatura del liquido di raffreddamento del
motore

4 = |l simbolo raffigurato € posto su una spia che, se accesa, indica che la temperatura del liquido di
raffreddamento supera i limiti stabiliti dal costruttore

5 = Il simbolo raffigurato & posto sulla spia che integra l'indicatore della temperatura del liquido di raffreddamento
che circola nel motore

8 DOMANDE FALSE

1 = Il simbolo raffigurato individua il bocchettone del serbatoio del liquido tergicristalli
2 = |l simbolo raffigurato & posto su una spia che segnala il livello del liquido di raffreddamento nel radiatore
3 = Il simbolo raffigurato & posto sulla spia luminosa che indica la temperatura dell'olio di lubrificazione del motore

4 = |l simbolo raffigurato € posto sulla spia che individua l'indicatore della temperatura dell'olio che circola nel
motore

5 = |l simbolo raffigurato & posto su una spia che, se accesa, segnala I'eccessiva temperatura dell'olio di
lubrificazione del cambio di velocita
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Spia della batteria Blocco: 28019

Figura 705

¥ DOMANDE VERE

1 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che il
generatore di corrente non carica la batteria

2 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che la
batteria non si sta ricaricando come previsto

3 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che
|'alternatore non sta ricaricando la batteria

4 = || simbolo raffigurato, se collocato su una spia di colore rosso, permette di capire se la batteria viene
correttamente ricaricata o meno dall'alternatore

8 DOMANDE FALSE

1 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che la
batteria & completamente scarica

2 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica di sostituire
subito la batteria

3 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che bisogna
invertire I'allacciamento dei cavi ai morsetti della batteria

4 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che la
batteria & sovraccarica
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Spia della pressione dell’olio Blocco: 28020

Figura 706
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1 = Il simbolo raffigurato € posto su un dispositivo che da indicazioni sulla pressione del lubrificante nel motore
2 = |l simbolo raffigurato puo essere posto su una spia a luce rossa

3 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se spenta durante la marcia, indica che la
pressione dell'olio di lubrificazione del motore & regolare

4 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica insufficiente
pressione dell'olio di lubrificazione del motore

5 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica di arrestare
subito il motore per evitare gravi danni

8 DOMANDE FALSE

1 = Il simbolo raffigurato pud contraddistinguere una spia luminosa di colore giallo ambra

2 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica una
temperatura troppo bassa dell'olio di lubrificazione del motore

3 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che il motore
consuma troppo olio

4 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che I'olio di
lubrificazione del cambio di velocita € troppo denso

5 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che bisogna
cambiare I'olio di lubrificazione del motore
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Spia del liquido dei freni Blocco: 28021

Figura 721
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1 = Il simbolo raffigurato € posto su una spia di colore rosso
2 = |l simbolo raffigurato, contrassegna la spia di funzionamento difettoso di una parte dell'impianto frenante

3 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, pud segnalare una
eccessiva usura delle guarnizioni degli elementi frenanti

4 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, puo segnalare lo
scarso livello del liquido idraulico dei freni

5 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, comporta di
provvedere rapidamente a una manutenzione o riparazione dellimpianto frenante

8 DOMANDE FALSE

1 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, segnala che la
centralina elettronica € fuori uso

2 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che occorre
effettuare il tagliando periodico previsto dalla casa costruttrice entro 500 chilometri

3 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, indica che occorre
effettuare la revisione periodica di legge entro un mese

4 = |l simbolo raffigurato individua il luogo ove é riposto I'estintore di bordo
= || simbolo raffigurato individua una parte dell'impianto elettrico dove si trova alta tensione

6 = Una spia di colore rosso contrassegnata dal simbolo di figura, se accesa durante la marcia, segnala portiere
aperte o chiuse non correttamente

(&)

454



IL VEICOLO A MOTORE
SPIE E SIMBOLI

Spia delle cinture di sicurezza Blocco: 28022

Figura 707

1 = Il simbolo raffigurato € posto su una spia di colore rosso

2 = |l simbolo raffigurato & posto su una spia di colore rosso che, se accesa durante la marcia, indica che il
conducente o un passeggero non hanno indossato le cinture di sicurezza

3 = La spia rossa contraddistinta dal simbolo in figura, se accesa durante la marcia, € in genere abbinata ad un
segnale acustico in funzione

DOMANDE FA| SE
s DOMANDE FALSE

1 = La spia rossa contraddistinta dal simbolo in figura puo essere disattivata con apposito comando posto sul
cruscotto

2 = |l simbolo raffigurato & posto su una spia di colore giallo

3 = Il simbolo raffigurato € posto sul pulsante che permette di regolare le modalita di azione del pretensionatore
delle cinture di sicurezza

Simbolo della degnalazione luminosa di pericolo Blocco: 28012

Figura 698

1 = Il simbolo raffigurato indica il comando per azionare la segnalazione luminosa di pericolo

2 = |l simbolo raffigurato & posto sul comando che provoca l'accensione contemporanea di tutti gli indicatori di
direzione

3 = Il simbolo raffigurato € posto su una spia di colore rosso
= || simbolo raffigurato indica un dispositivo da usare in casi di emergenza

)
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1 = Il simbolo raffigurato indica il comando che aziona il segnale mobile di pericolo
2 = |l simbolo raffigurato & posto sulla spia di freno a mano inserito
3 = Il simbolo raffigurato indica un dispositivo che si accende automaticamente ad ogni incidente
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Simbolo dei proiettori anabbaglianti Blocco: 28010

1 = Il simbolo raffigurato & posto sul comando di accensione dei proiettori anabbaglianti
2 = |l simbolo raffigurato € posto su una spia a luce verde

UiV ;_' N ALOLC

= |l simbolo raffigurato & posto su una spia a luce blu

= |l simbolo raffigurato segnala I'accensione della luce posteriore per nebbia

= |l simbolo raffigurato & posto sulla spia delle luci abbaglianti accese

= |l simbolo raffigurato segnala |'accensione delle luci di posizione

= |l simbolo raffigurato indica il comando per azionare l'indicatore di direzione destro

a b~ ON -

Simbolo dei proiettori di profondita Blocco: 28009

)E VERE
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1 = Il simbolo raffigurato € posto sul comando di accensione dei proiettori di profondita
2 = |l simbolo raffigurato € posto su una spia a luce blu

1 = Il simbolo raffigurato & posto su una spia a luce verde

2 = |l simbolo raffigurato & posto sul comando di accensione dei proiettori anabbaglianti
3 = Il simbolo raffigurato segnala |'accensione della luce posteriore per nebbia

4 = |l simbolo raffigurato ricorda al conducente che deve spegnere le luci di posizione
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Simbolo degli indicatori di direzione Blocco: 28011

T

Figura 697

W DOMANDE VERE

1 = Il simbolo raffigurato indica il comando degli indicatori di direzione
2 = |l simbolo raffigurato € posto su una spia a luce verde
3 = Il simbolo raffigurato si trova sulla spia a luce verde lampeggiante dell'indicatore di direzione azionato

8 DOMANDE FALSE

1 = Il simbolo raffigurato &€ posto su una spia di colore rosso
2 = |l simbolo raffigurato si trova su una spia che si attiva quando sono accese le luci di posizione
3 = Il simbolo raffigurato indica il comando per accendere le luci di posizione

457



